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Olaszország és Magyarország 
mindig számíthatnak egymás 

szilárcI barátságára,
9?különösen a nehéz órákban

Ciano külügyminiszter nagy beszéde Olaszország külpolitikájáról
Magyarországot ünnepelték a fasiszta kamarában

Róma, december 16. [Stefani.) 
Ciano gróf külügyminiszter a fasisz­
ta és testületi kamara ülésén a Duce 
és a kormány többi tagjai jelenlété­
ben, a karzatokat zsúfolásig megtöltő 
közönség előtt 9 órakor kezdte meg 
beszédét.

Rövid bevezetés után a miniszter 
részletesen ismertette a figyelmezte­
téseket és tanácsokat, amelyeket a 
Duce ismételten adott Európának és 
a világnak.

— A Duce volt az, aki 1929. óta 
hangoztatta az igazságtalan béke- 
szerződések revíziójának szükséges - 
ségét,

de az Európa számára később 
valóban végzetessé vált szállóigét 
szegezték vele szembe, hogy „a 

revízió háborút jelent,,.
Erre a szállóigére! épült fel a ka­
tonai szavatosság és egyetemes biz 
tonság néven ismert légvár, amely 
Európát márvártyszerü mozdulatlan­
ságban akarta fenntartani és elfojtot­
ta és megbénította a dolgok új rend­

jére törekvő erőket. Az egyetemes 
biztonság, mint minden eg> «.*> í Ham 
biztonsága, a többivel szemben csak 
ábrándkép és álarc volt.

— Olaszország volt az, ame’v kí­
sérletet tett arra, hogy megäll'-sa 
Európát ezen az úton és megállapo­
dás kötését javasolta a négy nyugati 
nagyhatalom között. Egyidejűleg a 
Duce leszerelési tervezetet terjesztett 
elő.

.— A négyhatalmi egyezmény és 
a leszerelési tervezet halott betű ma­
radt. Ilyen körülmények között Olasz­
országnak csak egy kötelessége v H: 
hogy

elszántan és erélyesen gondos­
kodjék a maga érdekeinek szük­

séges védelméről.
— Az etiópiai vállalkozás nem­

csak Olaszország gyarmati téren 
méltánytalan helyzetének volt szük­
ségszerű következménye, hanem pa­
rancsoló kötelessége volt biztonsá 
gának, függetlenségének és jövőjé­
nek biztosítása szempontjából is.

A német és olasz politika párhuzamossága
Ciano gróf ezután a spanyol pol­

gárháborúra tért át.
— Franco nemes törekvéseit meg­

értő és támogató országok között 
volt a német birodalom is.

A német és az olasz politika pár­
hozamossága egyre nyilvánvalób­

bá vált.
Ebből egész természetszerűleg folyt, 
hogy adott pillanatban lépések tör­
téntek a két ország azonos célt kő­
vető eljárásnak ősszhangolására a kö­
zős ellenféllel szemben. A Róma—- 
Berlin tengely politikája, amely már 
az etiópiai válság idején kibontako­
zott, a snanyol nemzeti forradalom 
terén talált első alkalmazásra.

— Nem szabad elfelejteni, hogy 
azok, akik szembehelyezkedtek 
Olaszországgal az etióniai hadiárat 
elején, nem hagytak fel ellenséges

magatartásukkal irányunkban és 
minthogy nem tudták meg nem tör­
téntté tenni az eseményeket, azzal 
’gyekezíek ámítani sajátmagukat 
hogy nem ismerték el a római csá­
szárságot. A berlini jegvzőkönyvek 
és a Hitler kancellárral Berchtesga- 
denben folytatott beható megbeszé­
lések olasz—német együttműködés 
alapját vetették meg. Az okmányo­
don felül azonban —, amelyek poli­
tikánk kommunistaellenes irányzatán 
kívül főleg közős érdekekre vonat­
koztak —

mindinkább szorosabbá tette a 
kötelékeket Olaszország és Né­
metország között az eliárás és 
felfogás önkéntelen egyezése az 
eurónaí eseményekkel szemben.
—. Ilyen körülmények között a 

Dúcénak 1937 szeptemberében Né­

metországban tett látogatása után • 
Olaszország elfogadta Németország I 
felhívását, hogy J

O aszország kilép
Megemlékezett ezután Ciano gróf 

arról, hogy a hármasszerződés alá­
írása után néhány háttal Olaszország 
ünnepélyesen bejelentette azt az el­
határozását, hogy

kilép a Népszövetségből, majd a 
körülményeket vázolta, amelyek 
között a szeptemberi válság le­

játszódott.
Beszélt a müncheni értekezletről, 
amelynek célja nem annyira az volt, 
hogy egy kisebbségi kérdésre talál­
jon megoldást,

mint inkább az, hogy megnyissa 
a nemzetek között a megértés 
és békés együttműködés korsza­

kát.
De München után „anti-München“ 

következett.
— A birodalmi kormány 1939 már­

ciusában elhatározta, hogy megszáll-

aláíróként csatlakozzék Német­
ország és Japán között fennálló 
kominterneiienes egyezményhez.

a Népszövetségből
ja Cseh- és Morvaországot és ott pro­
tektorátust létesít. Olaszország ápri ■ 
lis első hetében annektálta Albániát 
és ezzel az albán nép egyaangú óha­
ját valósította meg.

A két esemény egymástól telje­
sen független volt.

Nyoma sem volt Olaszország és Né­
metország között az állítólagos közős 
megállapodással kidolgozott tervnek 
amelyet a békefront nekik tulajdoní­
tott, hogy

ezzel az állítással belevonja be­
kerítés! politikájába a dunai és a 

balkáni államodat.
Albánia megszállása kizárólag olasz 
vállalkozás volt, amelyet ottani ér­
dekeinek parancsoltak és semmiféle 
összefüggésben nem állati a cseh­
szlovákiai helyzettel.

Olaszország minden erejével a békét akarta
Ezután szóvátetíe a Lengyelor­

szágnak nyújtott angol-francia garan­
cia ügyét. Az angol-francia garancia 
a végsőkig felbátorította a lengyele­
ket, akik semmiféle engedményre 
nem voltak hajlandók.

Olaszország minden erejét latba 
vetette, hogy békés elintézést 
hozzon létre és még az augusztus 
li-étől 13-áíg tartó salzburgi ér­
tekezlet nyilvánvaló sikertelen­
sége után sem adta fel a reményt 

a békés megoldásra.
Ciano beszámolt Hitlerrel és Rib- 

bentroppal folytatott személyes tár­
gyalásairól és rámutatott arra, hogy 
már a salzburgi összejövetel után 
nyilvánvaló volt a fegyveres konflik­
tus elkerülhetetlensége. Olaszország 
utolsó pillanatig nem adta fel a re­

ményt.
Közben bekövetkezett a német­

orosz közeledés
és a németek megnemtámadási egyez­
ményt kötöttek az oroszokkal. Ciano 
ezzel kapcsolatban emlékeztetett ar­
ra, hogy az angolok és franciák négy 
teljes hónapig hiába kísérleteztek 
Moszkvában egyezmény kötésével, 
bár minden lehetőt megtettek az 
"egyezmény létrejötte érdekében. 

Ciano megállapította, hogy 
Németország sohasem közeledett 
volna a Szovjethez, ha a demo­
kráciák nem vettek volna tudo­

mást a Szovjetről. 
Olaszország szeptember elsején tel­

jesen tisztán és minden kétséget ki­
záróan leszögezte álláspontját, amely 
abban áll, hogy

Ma minden üzlet egész nap nyitva!
Ne a karácsonyi vásár utolsó napján vásároljon! Ha előbb vesz, 
nagyobb gonddal, kői üítekintéssei tudják kiszolgálni a kereskedők.
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I Cíano gróf külpolitikai beszámoló 
I janak hatása alatt áll. Gavda főszer* 
j kesztö a Giornale d'ítaliáfcan rámu- 
I tatott arra, hogy minden, ami ma tör­

ténik, nem a véletlen műve, hanem a 
párizskőrnyéki igazságtalan szerződé*

A magyar vs olasz
Gróf Ciano külügyminiszter beszé­

dének Magyarországra vonatkozó ré­
sze szószerínt a kővetkezőképpen 
langzik:

— Csaknem felesleges az olasz-ma­
gyar akpcsolatokról beszélni. A z a 
barátság és teljes szolida 
ritás, amely a két országot 
egybeköti, mélyen belegyö­
kerezett a két nép leikébe,
amelyek biztos tapasztalat
a 1 p a j á n tudják, hogy min­
dig teljes mértékben szá­
míthatnak ennek a barát-

ződések revíziójának szükségességét 
A békét, mint a mostani események 
mutatják, csakis a gyors és merész 
evízionízmnssai lehetne megmenteni.

iiép barátsága
a Dúcét,

A beszéd után jól informált fasisz 
a körök a beszédet hatalmas felépi 
ésü megnyilatkozásnak jellemezték.

^ Ezek a körök kiemelték, hog 
-iano beszéde

visszautas.toit minden kísérletet, 
melyek Németországot és Olasz­
országot el akarnák választani 
és a német álláspontnak adott 
igazat a háborút megelőző politi­

kában.
, Érdekesnek tartják Rómában és jel­
lemzőnek az óvatos olasz külpoliti­
kára, hogy Ciano gróf

nem emlékezett meg az angol­
olasz viszonyról.

Amikor Magyarországról beszélt, 
32 egész kamarában zúgó taps hang­
zott fel.

Rómában kijelentik, hogy ahhoz a 
melegséghez, mellyel az olasz kül- 
gyminíszter a magyar ügyekről 

megemlékezett, nem is szükséges 
magyarázatokat fűzni.

Arra vonatkozólag, hogy Ciano 
''rőt nem emlékezett meg a finn- 
>rosZ viszonyról, azt a magyarázatot 
™’ák Rómában, hogy a beszéd csak 
Man kérdéseket érintett, melyek 
Izaszországoi közvetlenül érintik; a 
-zovjet-íínn viszály pedig nem tarío-

oo
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szembe. A női katonák harcképessé 
ge nagyon gyenge. (MTI)j I » > ■ december 
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Oslo, december 16. (Német Táv­
irati Iroda ) Kirkenesböl származó je­
lentés szerint, a finnek ma reggel ál­
lítólag a levegőbe röpítették Salmi- 
jarvi összes ipartelepeit és visszavo­
nultak Pitkajarvibe, ahol új állásokat 
foglaltak el. Az oroszok jelenleg 
mintegy 12 km-nyi távolságban van­
nak aPatsjeki norvég-finn határtól.

(MTI)

KEfZPENZ ARA1 PENGŐ

Kapható

FÖLDES SÁNDOR cégnél
PÜSPÖKI PALOTA*

HASZNOS ÉS;SZÉP

KARÁCSONYI
Bemutat

METEOR CSILLÁR üzlet,
Debrecen, Piac ucca 9. ZSEBKENDŐ, HARISNYA,

FEHÉRNEMŰ

KARDOS LÁSZLÓTÓL
sk ezek közé,

Nánássy Laj
A valódi ék 26r jólétben diszit

rádió, villamossági, kerékpár- és 
csíllárszaküziet.

Budapest, december 16. A felsöbáz 
szombaton folytatta a költségveté« tár­
gyalását. A vita során felszólaltak Har­
rer Ferenc, Harsányt Pál, Vere- 
bély Tibor és örffy Imre, majd R e- 
ményi-Schneller Lajos pénzügymi­
niszter emelkedett szólásra. Beszédében 
ki.elentette, hogy három szempont jut 
érvényre a költségvetésben: gondoskodni 
a hadsereg, a visszacsatolt felvidéki te­
rületek szükségleteiről és a szociális idé­
nyekről.

Az adóügyekről szólva megállapította, 
hogy a legalsóbb kategóriákban könnyí­
téseket kell adni. A társulati adóról szó­
ló törvény nem jelent adónemet. Hang­
súlyozta, hogy a legfontosabb kérdésnek 
és feladatnak a honvédsédet íátia

szükségben kisegít

Karácsonyra órát ékszert, dísztárgyat IRészletre is megvehető;

NEUMANN JÓZSEF cégnél
Piac u. 27. Telefon; 11.27,

Visszaverték a finnekSaját érdekében vásárolja

MAYER EMIL a karéliai orosz támadástgépeimen;maiéi, i.oaaath u, 23. 
Telefon; 15__79, Helsinki, december 1(

Decemebr 16-án a követk 
los hadijeíentést adták ki 
délelőtt a karéliai földsz___ a 
iaipale folyó közelében jelentékeny 
számú orosz csapatok hosszabb ideig 
tartó tüzérségi előkészület után tá­
madást kíséreltek meg. A támadást 
amelyben 50 harckocsi vett részt 
visszaverték, az elelnség súlyos vesz­
teségeket szenvedett. 14 harckocsit 
elpusztítottunk, 14 másik harckocsit 
pedig, amelyek egészen a finn vona­
lakig nyomultak előre, elfogtunk. A 
karéba! földszoros egyéb pontjain i- 
támadott az ellenség, de mindenütt* 
visszavertük. Ezeken a helyeken a 
szovjet veszteségek több száz főre 
rúgnak. A keleti arcvonalon a szov- 
!eí,.CS?patok Vatták támadásaikat 
különösen Ladoga tóval szomszédos 
v’déken. Az ellenséget mindenütt 
visszavertük, kivéve Észak-Finnor- 
szá^han ! etsamónál, ahol a finn csa­
patok Saimnarviig vonultak vissza 
lolvaiarvinál a finnek még mindig 
üldözik az ellenséget s egyre több 
zsákmány kerül a kezükbe. A szom­
bati nan folyamán finn repülődének 
különböző irányban végeztek felde-

rítő repüléseket. A finn légvédelm 
tüzérség Helsinkinél lelőtt egy szov­
jet repülőgépet. (MTI)

*
, London, december 16. A finn-orosz 
háború jelenlegi helyzetét illetően a 
ókvetkezők állapíthatók meg a Reu­
ter Iroda különböző harci tudósítá­
saiból;

l.A szovjetorosz csapatok heves 
narcok és súlyos áldozatok árán 
pusztán a legészakibb szakaszon ér­
tek el némi sikereket, de a finnek 
Salmijarvitól délre erős védelmi vo­
nalakat készítettek s feltartóztat­
ták a szovjetorosz előnyomulást. 2 
4z oroszoknak azt a kísérletét, hogy 
a Ladoga tótól északra áttörjék 
Aannerheim-vonalat, a finnek 4 na­
pos heves ütközetben győzelmükkel 
meghiúsították. A karéliai földszoro­
son mindeddig nem sikerült az oro­
szoknak a finn vonalat áttörni. Túr­
jánál a finn partvédő ütegek elsüly- 
yesztettek egv szovjetorosz torpedó- 
rombolót, amely őrszolgálatot télie­
sített. Karéliai menekültek jelentik 
hogy a finn csapatok a harctéren 400 
Fonv) szovjet női zászlóaljjal kerültek

nem bocsátkozik semmiféle ka­
tonai kezdeményezésbe, hanem a 
fegyveres várakozás álláspontjá­

ra helyezkedik.
Ciano a leghatározottabban megcá- 
fjota azokat a feltevéseket, mintha 
Ulszországnak háborús céljai lenné­
nek.

A német-olasz viszony teljesen 
változatlan és ezt a viszonyt a két 
állam közötti egyezmény és szoros 
baráti kapcsolatok szabályozzák. 

Olaszország mindezídeig semmi­
féle kezdeményező lépési nem 

a semleges államok egymás 
közötti együttműködésének szi­
lárd formába öntése érdekében.

A különböző államokkal való viszony­
ra rátérve, megállapította Ciano, hogy 
Jugoszlávia és Olaszország között 
igen szívélyes kapcsolatok állanak 
fenn, amelyek a jövőbeli békés fej­
lődés biztosítékai.

Romániával jó viszonyt tart fenn 
Olaszország.

Róma, december 16. (Magyar Táv­
irati iroda) Az egész közvélemény
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KERTÉSZ SANDORNÉNA L Dégenfeld-tér 3. szám

Püspöki palota
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harcképessé* 
V’iii)
16, (Német Táv­

származó ja­
ma reggel ál­

röpítették Salmi- 
és visszavo- 

a, ahol új állásokat 
oroszok jelenleg 

i távolságban van- 
ég-finn határtól.

(MTI)

ÉS'SZÉP

SONYI

p, HRRISNYA,

(NEMŰ

ASZLÓTOL

adást

a felsőház 
égvetést

j>er 16, A felsőház 
; a költségvetés tár- 

felezólaltak Hat- 
á n y i Pál, Vere- 
f y Imre, maid R e- 

% r Lajos pénziigymi- 
iszólásra. Beszédében 
járom szempont jut 

Telesben: gondoskodni 
jt . ■—«■»csatolt felvidéki te-

nyeii-ő ^ —í61 és a szociális igé'
§« Q3

ho'íy ■'íZÓ)va megállapította,
irt ategóriákban könnyi- 
^ társulati adóról szo- 

int adónemet. Hang- 
“"““^^fontosabb kérdésnek 
|/f) védséget látja.

"^Gyula és J ó k a y- 
clalása után a felsö- 
ban, mint részletei- 

iségvetést.

a aaüiU

Tasesö.
sí klet

et emelkedik
óbb helyen, főként 
kben havazás, ha- 

«■* köd. A hömér- 
CQ íkben és a hegye- 
fty ország északi ré
Q

<o

:ik.

■-BEN
napközi otthonunk 

, magyaros disz- és 
tettek, melyeket ol- 
ottak ki. Naponként 
£ délelőtt 10—1 és 
A kiállítási ma dél- 

>" Sándorné, m. kir. 
egyházkerületi fő- 

ínyitni.

)nból
fioki palota

Csere! javítás!

Mindég olcsó, mindég ió
a SOLTÉSZ-tóiv,-it RÁDIÓ

Kálviu-tér 2.

Tíz angol hadihajó várja 
a Crraf Spee német páncélost

Montevidio, december 16. (NST) 
A La Plata-torkolat bejáratánál most 
már nem kevesebb, mint 

tíz angol hadihajó várja, mikor fut ki 
a montevideoi kikötőből az Admiral 

Graf Spee német páncélos he ó.
A támadásra kész angol Ílotíaraj egy 

repülögépanyahajóból, a Renown csata­
hajóból, egy Barham-típusú csatahajóból, 
egy nehéz cirkálóból, két könnyű cirká­
lóból, három torpedórombolóból és egy 
tengeralattjáróból áll.

A laplatai ütközetben résztvett „Exe­
ter" angol nehéz cirkáló — amely az el­
ső hírek szerint teljesen harcképtelenné 
vált — még mindig nem vetett horgonyt, 
hanem az argeniniai partvidék menten 
halad déli irányban. Ugylátszik a cirkáló 
a Falkland-szigeteken berendezett angol

Az Admiral Graf Spee gránátjainak lég­
nyomása következtében a csata során 
több angol megfigyelőrepülőgép meg­
semmisült. Több hitelt érdemlő szemtanú 
kijelentése megerősíti az angolok súlyos 
veszteségét. (MTI)

KIFUTOTT A TENGERRE 
A NÉMET FLOTTA?

Róma, december 16. (MTI) A „Popolo 
di Roma" londoni jelentése szerint az an­
gol fővárosban olyan hírek terjedtek el 
hogy a német tengeri haderő elhagyta a 
német kikötőket. A hírt eddig nem erő­
sítették meg. Lehetséges, hogy a hír az­
zal áll kapcsolatban, hogy Oslóba érke 
zett jelentések szerint az éjszaka az 1916. 
évi jütlandi csata helyszínének közeléből 
ágyúdörgést hallottak.

ílottatámaszpontot akarja elérni s itt te­
szi majd partra a laplatai ütközet 200 
angol sebesültjét.

Berlin, december 16. (NST.) A ber­
lini lapok amerikai jelentések alapján 
közük, hogy az „Exeter" angol cirkálói 
a La Plata torkolatánál vívott tengeri 
csatában

11 telitalálat érte. A gránátok hasz­
nálhatatlanná tették az elülső ágyú- 
tornyokat, lei gyújtották a parancs­
noki hidat és megrongálták a hajó 

kazánéit is.
A „Völkischer Beobachter" egy Mon- 

tevideóból képrádión át továbbított fel­
vételt közöl az Admiral Graf Spee né­
met páncéloshajóről, amelyen

négy telitalálat nyoma tisztáé kive­
hető.

A német lapok különben rámutatnak ar­
ra, hogy a német páncélos hajó 50.00C 
tonnányi ellenséges kereskedelmi hajói 
süllyesztett el.

Berlin, december 16. (Német TI.) 
Montevideóbó! érkezett megbízható hír 
szerint a La Plata torkolatánál lefolyt
csata során

ago! repülőgépeket is karcba ve­
tettek.

London, december 16, (Havas.) Lon­
doni hivatalos körökben megerősitík, — 
hogy az Uruguey-i kormány

72 órás haladékot adott az Admiral
Graf Speenek,

hogy a montevideoi kikötőben horgo­
nyoznék. A határidő helyi idő szerint 
megközelítően szerdán este 10 órakor 
kezdődött és igy vasárnap hajnali 2.30 
rakor jár le. (MTI)

Üzletáthelyezés előtt

olcsó
karácsonyi vásár
nőidivat [és kézimunkákból

SZILÁGYI
Kistemplomnál.

Montevideo, december 16. Az Ad­
miral Gral Spee javítási munkálatai to­
vább folynak. A páncélos hajóra sok 
acéllemezt szereltek fel A aéiret páncé­
los hajó több tonna szenet és tüzelőanya­
got vett feL (MTI)

Győződjön meg!

Karácsonyi felruházás! akció Gombosnál
a legolcsóbb. Csapó u. 103. Bercsényi u. sarok.

Rövidzárlatot okozott 
a íezzakadí antenna

Szombaton este egy Werbőczy uccán 
haladó úriasszony észrevette, hogy sűrű 
egymásutánban szikrák pattannak az uc- 
cai villanyvezetékből. Azonnal telefonált 
a tűzoltóságnak, ahonnan autó robogott 
a helyszínre. A tűzoltók megállapították 
hogy a szikrákat rövidzárlat okozta éi 
nyomban elvágták a vezetéket. Kiderül: 
hogy dr Neufeld Sándor ügyvéd há 
zának egy használaton kívüli antennave 
zetéke elszakadt és az ucca felé esett r 
tetőről. Rázuhant az uccai villanyveze 
lékre és ez okozta a rövidzárlatot, d< 
szerencsére nagyobb tűz nem keletkezet 
és így a kár is egészen jelentéktelen. 
OiOSOSOíOSOSOBOlC

Szegény vasutas gyermeke­
ket ruházott fel a nyugdíjas 
vasutasok aszíaltarsasága
A MÁV nyugdíjasok asztaltársaságé 

mint minden évben, az idén karácsony 
kor is nehány szegénysorsú vasutas gye 
meket ruházott fel. Az asztaltársaság ide 
karácsonyi felruházó ünnepsége szómba 
ton délután 4 órakor volt a Szárnyaske 
rék Hunyadi ucca 6. szám alatti helyisé 
gében. Ezen az ünnepségen hét szegény 
sorsú vasutas gyermeket ruházott fel 8 
asztaltársaság. A karácsonyi ünnepsége: 
a Horthy Dalárda a Nemzeti Hiszekegye 
énekelte, majd Király András, az asz 
taitársaság elnöke megnyitó beszédébe- 
üdvözölte az asztaltársaság tagjait. M ol 
nár Ferenc ünnepi beszédet mondott é 
imádkozott. Nagyszerű beszédében a sze 
rétéiről értekezett nagy felkészültséggé' 
Nagy Kálmán alkalmi versét olvasta fel 
Ezután Király Andrásné szeretetcsc 
magokat osztott ki sor és került a hé 
vasutas gyermek felruházására. Az un 
népségét Király András elnök zárószav; 
zárta be.
oíoioíoaonoioioac

Elítélték, mert arcuk ütött 
egy gyereket

Ifj. Varga Imre újlétai hentes és mé 
szárossegéd ez év június 25-én egy V 
éves fiút megvert. A gyermek apja telje 
lentette Vargát, aki szombaton került t 
debreceni járásbíróság elé testisértéssei 
vádolva,

A tárgyaláson ifj. Varga tagadta, bogi 
ő a panasz szerint ököllel fültövöngágta 
volna és a fülét megcsavargatta volna a 
fiúnak.

A sértett fiú és kát gyerektanú szón 
ban igazolta, hogy Varga arcuíütötte s 
16 éves fiút. A bíróság bűnösnek mon­
dotta ki testísértés vétségében ifj. Varga 
Imrét és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte 
de a végrehajtást 3 évi próbaidőre fel­
függesztette. Az ítélet jogerős. 
DIOSQSOíOSOaOSQSC

Levélben sértegetett 
— 8 pengő e ítélték

Szilágyi Piroska volt debrecen' 
lakos az ősszel egy levelet kapott is­
merősétől, B. Kovács Juliánnáló!
.4 levélben Kovács Julia súlyos rá­
galmakkal és sértő kifejezésekkel il­
lette.

Szilágyi Piroska feljelentést tett B 
Kovács Juliánná ellen rágalmazás ér 
becsületsértés vétségéért. Az ügyet 
szombaton tárgyalta a járásbíróság.

A vádlott beismerte, hogy a levele' 
ű írta, védekezésére azt hozta fel 
hogv erős feVndulásában írta meg ; 
levelet és küldte el mert úgy érte 
sült hogy Szilágyi Piroska róla olefv 
Vát terjesztett, aminek a következmé­
nye az lett, hogy a vőlegénye el­
hagyta.

Beielentette a bíróságnak, hogv 
ahogy a levelet elküldte, mindjárt 
medbánta és írt egy másik levelet 
amelyben bocsánatot kért. de a bo­
csánatkérést nem fogadta el a sértett 

A bíróság megállapította rágalma­
zás vétségében a bűnösségét B. Ko­
vács Juliánnának s Jogerősen 8 pengő 
pénzbüntetésre ítélték.

LU

Saját érdekében vásárolja:

MAYER EMIL
oki. gépészmérnöknél, Kossuth n. 33 

Telefon: 15—79.

Bemutatja:

KATZ-RÁD1Ó, PIAC U. 60.

Ünnepi sorozat:

055 V nyomógombos nagyszuper 
099 V nyomógombos csucsszuper 
055 G gramofonos zenegép 
099 G gramofonos nagy zenegép 
099 VG nyomógombos gramafonos 

nagy zenegép

nemes hang,
tiszta vétel 

Kapható minden 
ORIONrádidkereskedőnél.

r-ható:

FÖLDES SÁNDOR cégnél
PriSP-V-fT P ő LOT 4.

’emutatja:

METEOR CSILLÁR üzlet,
Debrecen, Piac ucca 9.

Fenti rádiót bemutatja és árusítja:

Gulyás Ferenc
rádí ószaküzi eíe.

römme! állok a nagyközönség ren­
delkezésére az új típusú rádiók be- 

mntatásával:

Nánássy Lajos
rádió, villamossági, kerékpár- és 

csíllárszakűzlet.

észíetre is megvehető;

NEUMANN JÓZSEF cégnél
R;ac n. 37. Telefon; 11-27.
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a legnagyobb választékban, | 
olcsó árakonKÄSZÄNYITZKY ENDRE

éri 
bbirl

üveg', porcellán, díszműáru üzletében
Ferenc József út 57.

Női bunda és kabát

Üvegezés!

Alapítva: 1852.

A legszebb karácsonyi ajándék 
egy életbiztosítási kötvény

Sorozatos cikkekben mutattunk rá, 
hogy miért van szüksége a tisztviselő­
nek, az iparosnak, a kereskedőnek, a 
gazdának, a szabadpályán működőknek 
és a kisembereknek az életbiztosítás 
formájában tőke gyűjtésre. Most, ami­
kor elkövetkezik a magyarság legszebb 
ünnepe, a karácsony, amikor kigyullad­
nak a kis gyertyafények úgy a paloták­
ban, mint a kunyhókban, mikor a család 
összeforr a szeretetben, i’yenkor lehét-e 
szebb gcodo'ata a családfőnek, mint ha 
arra gondol, hogy családjának, akiket 
ezen a szent napon szeretettel öle! ma

Székrekedés
« véri beszennyezi. Ennek 
kdvelkezmenyel: émelyge«| 
fej- és derékfájás és máé 
bajok. Ilyenkor önnek |*
tus bajié 1° 05225^

gához, a jövőjéről gondoskodjék. Le­
het-e szebben gondoskodni a család jö 
vőjéről máskép, mint egy é'e b:ztosí 
tássa!? Milyen kedves ajándék lehet e 
családnak egy éle'b:ztcsítási kötvény 
ezen a szent ünnepen, milyen nagy lelki 
megnyugvfst hozhat a családfőre, ho 
gondoskodott családfáról és a család­
anyának hogy gondoskodva van róla és 
gyermekeiről is még egy szerencsétlen 
halálozás eseten is. Milyen megnyugvás 
az egész csalódra az. ha együtt, szere­
tetben megé’ik az öreg kort, amikor is 
az é!etb:z osí ás formájában mrg'akarí- 
tott összeg ai'ka’mas arra, hogy mer- 
aranyozza, derűssé tegye az egész család 
életét és a gondot távolt tartsa. Nem­
zetgazdasági szempontból, az egyén 
szempontjából mndenképp-n fontos és 
a takarékcarágnak a ’egszsbb forrná la az

életbiztosítás. Nagyon fontos az élet­
biztosításnál az, hogy háború esetén is 
bizonyos idő múlva érvényessé válik, sőt 
folyamatban vannak olyan intézkedések, 
amelyek még az idehaza levőkre is ki­
terjesztik a háborús veszély kockázatát. 
Ezért használjuk fel a karácsony szent 
ünnepét, ne hiányozzon egyetlen ma­
gyar karácsonyfájáról sem a családról 
való gondoskodást biztosító életbizto­
sítási kötvény.

Nagyszabású GySrffy emlékünnepélyt 
rendez ma az egyetem

A debreceni Tisza István tudo­
mányegyetem rektora az egyetem 
Magyar Népnyelvkutató Intézet igaz­
gatójával karöltve ma, vasárnap, de­
cember 17-én dr G y ö r f f y István 
néprajzi tudós, egyetemi tanár, a 
Néprajzi Múzeum igazgatójának em­
lékére az egyetem aulájában nagy­
szabású emlékünnepélyt rendez, dél­
előtt 11 órakor. Az ünnepélyt a Kán- 
fus a Himnusszal nyitja meg. Utána 
H H ü 111 Tivadar, a Tisza István 
Tudományegyetem ezídei rektora 
nagyszabású ünneoí beszédet mond 
maid dr Csürv Bálint egyetemi pro­
fesszor ..Győrffv István és az új nem­
zetnevelés" címen olvassa fel a meg- 
emlékezését az elhunyt professzor­
iéi. Í7ajánffv Gvőrgy zon^o^án 
népdalokat ad elő. utána nődig a Dö- 

tanítónőkénző intézet kórusa nén- 
dnle-kat énekel. Az ünneoség iránt 
"iéles körökben i<ten na<tv az érd "le­
fedés és azon — bír sprint — kén- 
v’seltefi rna/iát a Megvár T"domá- 
nvos Akadémia, a Rze^pdí Ferenc 

ós a Findanesti Pázmány Pé-
*nr T,.domái>vzrf\rot^—io!( tanácsa, va- 
Gm-'nl a Nénralzl Társasád.

Férfi-ruha és kabát
tökéletes és olcsó
Piac és Széchenyi utca sarok

19 önkéntes vöröskercszíes 
ápolónő tett vizsgát 

a belgyógyászati klinikán

A ki‘ gyűlés j£
jscgelyt a várt

lebrecea város Ii
Sdt ielőit a város 
|er Lossonc;

.lésével ülést te 
F 8 tör/ényható! 
közgyűlésének t 

"észt a 
Ö
[;tk ri 

I ász 
Ir. B a 
ftette 

^thy M 
■ ajsp támogatás 

is javasolja, ho 
1940. évben 50 

mogassák z 
— közgyűlés a bi 
I eletet úgy mód 
I íz esetben, ha a 

ul magas terhe 
Ionosokra, méll 
lps_ah,izipénzt:

;bcn v

Karácsonyra
Alabástrom és műmár­
vány írókészletek, bőr
író map pák, arany 
töltőtoliak

a JELIUSZ“ könvvkereskfifiRshnl.

A debreceni Vöröskereszt városi vá­
lasztmánya a nyár folyamán, az önkén­
tes ápolónői szolgálatra jelentkezettek 
részére, elméleti tanfolyamot tartott, míg 
a tanfolyam hallgatói számára most egy 
gyakorlati tanfolyam megrendezését ha­
tározta el. Ez a gyakorlati tanfolyam a 
Belgyógyászati Klinikán volt és azon 
egyetemi tanársegédek és a klinikai vö­
rös keresztes íőintéző nénék adtak elő 

Ennek a tanfolyamnak szombaton dél­
ben volt a záróvizsgája és azon nemcsak 
a Vöröskereszt debreceni városi választ­
mánya jelent meg, de megjelent báró 
Apor Gizella főnökasszony, az Országos 
Vöröskereszt fővédnöknöie, akinek a ke­
zébe a most vizsgát tett önkéntes beteg 
ápolónők fogadalmat is tettek. A vizs 
gán megjelent továbbá dr. Kölcsey Sán- 
dorné, callay Gézáné. dr. Horváth Ferenc 
vezértörzsorvos, vitéz Seres Gyula 6r 
nagy, egészségügyi parancsnok, Nagybá- 
kay Antal debreceni főmegbizott helyet- 
i es, Tatay Zoltán dr., a debreceni Vörös 
kereszt városi választmányénak elnöke 
vitéz Roncsik Jenő tűzoltó főparancsnok 
dr. Tőkés István, a debreceni mentők fő­
orvosa.^ Ott volt ezeken kívül dr. Já- 
nossy Gyula, a Vöröskereszt főorvosa, dr 
Dcrcghy Lajos, dr. Máths Gerő és dr 
Sípos Zoltán orvos-előadók, továbbá Ma­
gyar Mária és lenotay Vanda vőröske- 
resztes intéző, illetve műtős testvérek és 
sokan mások.

A megmentekhez Nagybáfeay Antal 
főmegbízott helyettes mondott beszéde1 
és ennek során üdvözölte a megjelen' 
báró Apor Gizella főnökasszonyt és fel­
kérte, hogy a záróvizsgát nyissa meg.

Dr. Jánossy Gyula m. tanár, főorvos 
szólította sorra a jelölteket és megkez­
dődött a vizsga.

A vizsga után báró Apor Gizella fő- 
nokasszony intézett beszédet a vizsgá­
zott önkéntes vöröskeresztes ápolónők­
höz, má d kivette t-lük a fogadalmat s 
utána feltűzte mellükre a vöröskereszté* 
'eivAnvt

Sikeresen tették le a vizsgát a követ- 
Ke'ö hallgatók: Barna Erzsébet, Bakóczv

Mihályné, Balogh Irén. Bérényi Béláné, 
Dr. Endrődi AJbertné, Eged Erzsébet, 
Eged Szidónia, Fuchs Ilona, Komády Er­
zsébet, Király Erzsébet, Medgyesi Pi­
roska, Moskovits Katalin, Márkus Erzsé­
bet, Seres Ferencné, Schaff Józsa, Szath- 
máry Ferencné, Szabó Laiosné, ifi. Than 
Gyuláné, Zrínyi Gvözőné,

Balogh Irén önkéntes ápolónő a tan­
folyam hallgatói nevében ígéretet tett, 
hogy a fogadalmat hűségesen betartják 
és életük végéig hívek lesznek a v ircs- 
keresztes szellemhez.

Nagybákay Antal főmegbizott helyet­
tes zárószavaival ért véget a vizsga.

Autósok
ablakmelegítő,

bütótakaró,
fagyálló olaj,

hűtőfolyadék

Hólánc stb

Kapható:

Gombosi Zoltán
iMac ti. 81 Tel: 12-tiO.

— Iparosok ügyeimébe! Az Iparoskőr 
elnöksége értesíti az iparostársadalmat, 
hogy úgy mint minden évben, ez évben 
is megrendezi nagy szilveszter-estjét az 
ipartestület, Simonffy u. 1-c. dísztermé­
ben és az Iparoskor összes helyiségeiben.

elybiztosítás céljából kérjük idejében 
részvételi szándékukat a kör eljárójánál 
bejelenteni bármely vasárnap vagy min­
den este. Jó italokról és jó zenéről gon­
doskodás történt. Az Iparoskőr daöksé- 
?e.
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Debrecen város lépéseket telt 
az erdőpusziáiba beékelt 

zsidóbíriokok megszerzésére
A kisgyülés javasolja a közgyűlésnek a karácsonyi 
segelyí a város tisztviselőinek és alkalmazottainak

Debrecen város kisgyülése szomba­
ton délelőtt a városháza kistanácster­
mében Lossonczv István főispán 
elnöklésével ülést tartóit, amelyen ré­
szint a törvényhatósági bizottság hét­
fői közgyűlésének tárgyait készítet­
ték elő, másrészt a kisgyülés hatás­
körébe tartozó ügyekben határoztak.

A polgármesteri jelentés után, amit 
Poroszlay László tb. tanácsnok 
mutatott be, dr. Balogh Sándor tb. 
főjegyző ismertette a belügyminiszter 
ieíratát a Horthy Miklós Nemzeti Re­
pülőalap támogatása ügyében, A kis- 
gyűlés javasolja, hogy 

az 1940. évben 500C pengővel tá­
mogassák az alapot.

A közgyűlés a burkolási szabály­
rendeletet úgy módosította, hogy ab 
ban az esetben, ha a burkotány arány­
talanul magas terhet hárítana a ház- 
tulajdonosokra, méltányossági alapon 
a város a házipénztár terhére a hoz­
zájárulást részben vagy egészben át­
vállalhatja. A miniszter ezt o módosí­
tást most jóváhagyta.

Csóka László dr. tb. polgármes­
terhelyettes tett előterjesztést a va-

nyugdíjasok. A szükséges 50.000 pen 
gő fedezetéül a községi pótadó több­
letét jelölték ki.

Javasolja a kisgyülés, hogy a Vá­
rosi Takarék és Hitelintézet beruhá­
zási hozzájárulásának fedezésére szál­
lítsák le az intézet alaptőkéjét, amely 
így 2,040.000 pengőből fog állani, 30 
pengős névértékű részvényekkel,

A városi tisztviselők és alkalma­
zottak illetményéből tévesen levont 
nyugdíjjárulékok egy összegben! visz- 
szatérítése végett a kisgyülés

200,000 pengő kölcsön felvételéi 
javasolja,

amiből a világítási vállalati nyugdíj­
alap

100,000 pengőt,
a Városi Takarék és Hitelintézet 
ugyancsak

ÍÖ0.090 pengőt
bocsát rendelkezésre.

Veress Géza dr. tb. főjegyző is­
mertette, hogy évtizedes törekvés a 
város erdeibe nyúló idegen birtoktes­
tek megszerzése. A gúthí erdőben 
mintegy 1300 holdnyi területen van

Halálos kérdés..

öröm annak, aki kapja,
Híz is jól jár, aki adja.
Hl családnak minden tagja 
Helen — nyáron használhatja. 
Szép, s amellett mindig jó . . .

9
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rosi tisztviselők és alkalmazott ik ka­
rácsonyi segélye ügyében. A kisgyü­
lés javasolja, hogy családi segélyt en­
gedélyezzen a közgyűlés a státusban 
lévő és azon felüli tisztviselőknek, 
valamint azoknak a mezőgazdasági 
cselédeknek és napszámosoknak, akik 
legalább egy éve szolgálnak.

A tisztviselők és alkalmazottak a 
törzsfizetés 25 százalékát kap­
ják, de legalább 20 pengőt, a 
munkások és napszámosok pedig, 
akik nem részesülnek családi se­
gély járandóságban, feleség u'án 
5, gyermekek után 7 pengőt kap­

nak.
Javasolják, hogy a családi segélyt 
kapják meg a számvevőségi tisztvise­
lők, a tiszti főorvos és a tiszti orvo­
sok is, viszont nem kapnak családi 
segélyt azok, akik jutalomban, vág/ 
jutalékban részesülnek, valamint a

há ■beékelve idegen birtok, amiből 
romnegyedrész zsidó kézben van.

A zsidó birtokok megszerzésére 
folyó eljárás során a polgármes­
ter bejelentette a város igényét 
ezekre a birtokokra a nyiracsádi 
községi elöljáróságnál és tárgya­
lásokat folytatott a birtokosok­

kal.
Sikerült is megegyezést létesíteni az 
Asszonyrész nevű ingatlanból 510 
katasztráüs hold meg vételére, 350 
pengős vételár mellett, amit 1940 feb­
ruár 28-ig fizet ki a város, A szüksé­
ges 177.000 pengőről kölcsön útján 
gondoskodnak.

B a k ó c z i Gábor a napirendről 
való levételt javasolta, mire dr. Köl­
csey Sándor polgármester hangoz­
tatta, hogy minél nagyobb a szegény­
ség, annál nehezebb megvédeni a tá­
volfekvő erdőbirtokot. Az erdei kár-

Béielt bőrkesztyűk nagy választékban 
már 2.— pengőtől

HÄiEPLIpécsi kesztyüsyár ti6kiaGambrinus átjáró
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tétel csökkenését azonban remélni le- 
uct a nép általános műveltségi színvo­
nalának emelkedésétől. Az erdővéde­
lem megkívánja a beszögellő birtok 
megszerzését és emellett az Alföldön 
nagyon fontos az erdőtelepítés is.

A kisgyülés Bakóczí Gábor 
egyetlen szavazatával szemben 
solta is a birtok megszerzését.

Debrecen város területén 3900 
holdnyi zsidóbirtokot jelentettek be, 
amire 611 igénylő jelentkezett. Kilenc 
ingatlan 2700 holddal a város erdős­
pusztáiba ékelődik, így ezekre is be­
jelentette a polgármester a város igé­
nyét. A valószínű érték körülbelül 
135.000 pengő, amire annak idején 
szintén kölcsön felvétele lesz szüksé­
ges. A kisgyülés a bejelentést tudo­
másul vette.

Az akadályozott polgármester he- 
Ivett a kisgyülés vitéz Lépes Győző 
törvényhatósági bizottsági tag kikül­
dését javasolja a városi sorozó bizott­
ság elnökéül.

Javasolja a kisgyülés, hogy a városi 
tisztviselők normálstátusában két 
irodatiszti és 2 irodasegédtiszti ál­
lást állítsanak vissza, továbbá, hogy 
szervezzék meg a második I. osztályú 
hortobágyi állatorvosi állást.

A Csapó uccai gyümölcspiac asz­
faltburkolattal való ellátására 7500 
pengőt javasol a kisgyülés a burko­
lási program olyan módosításával, 
hogy ezzel szemben elmarad a Nagy­

templom előtti betonjárda átépítése.
Vitéz Szegedy Gyula világítási 

vállalati igazgató ismertette a világí­
tási vállalatnál létesítendő benzol­
nyerő berendezés ügyiét.

A készülék 50.000 pengőbe kerül, 
ezzel évi 25.000 liter motor- 
benzolt lehet nyerni a világító­
gázból. Az önköltség az amorti­
zációt is beleszámítva 41 fillér, 
tehát a város jól jár a benzol, il­
letve motaíkó jelenlegi árai mel­

lett.
A kisgymlés javasolja is a berendezés 
megszerzését, a leírási alap terhére.

A vízműnél jelentős veszteség van 
a vízórák értéktelensége következté­
ben. Jelenleg 4203 vízóra van, ezek 
kicserélése szükséges.

Egyelőre csak a nagyfogyasztók 
vízóráinak kicserélését javasol­

ják 125.000 pengős költséggel, 
ami a számítások szerint az elérhető 
vízdíjtöbbletbő! 4 év alatt amortizá­
lódik.

A volt 3-as honvéd és népfelkelő 
gyalogezredek elkészíttették a világ­
háborúban annyi dicsőséget szerzett 
két debreceni ezred monumentális 
emlékművét Márton Ferenc szob­
rászművésszel. aki szintén 3-as hon­
véd volt. A közgyűlés a Magoss 
György teret jelölte ki az emlékmű 
helyéül, arra tekintettel is, hogy ott 
volt a debreceni 3-as honvédek 
laktanyája. Kiderült azonban, hogy a

AUDI személyautók HORCH
Tiszántúli vezérképviselet

GOMBOSI ZOLTÁN
DEBRECEN, PIAC UCCA 81. :: TELEFONSZÁM: 12-90.

Bemutatószaion.
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Könyvujdonságok,
képes és meséskönyvek, alkalmi áru könyvek
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a székesfőváros polgármesterének

Bel és külföldi
hócipők, hócsizmák valamint teli cipők

nagy választékban a

BELLA cipőüzletben Plas u 8 I I
A debreceni törvényszék 

íigybeoszíása

8 méter magas szobornak ott nincs 
megfelelő távlata, azért a 3-as honvéd 
és népfelkelő gyalogezredek emlékmű 
bizottsága kérte, hogy a szobrot

a Lajos király téren állítsák lel.
A polgármester vegyes bizottságot 
küldött ki, amely a napokban felállít­
tatta a szobor modelljét a Lajos ki­
rály téren és megállapította, hogy a 
hely megfelelő, csupán az államrend­
őrségnek vannak kívánságai közleke­
désrendészeti szempontokból, A kis- 
gyülés javasolja, hogy a közgyűlés je­
lölje ki a 3-as honvédek emlékművé­
nek helyéül a Lajos király teret és 
vállalja el a város a talapzat földmun­
kájának költségeit is.

Tudomásul vette a kisgyűlés, hogy 
a polgármester próbarendőri tanfo­
lyam céljaira ideiglenesen bérbeadta 
az államrendőrségnek a Szent Anna 
uccai bérház alagsorát 80 pengőért.

Hozzájárult a kisgyűlés ahhoz, hogy 
a Magoss György tér 9. számú ház-

•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeec
Összes gyári készülékek kaphatók: 
«»HORVÁTH ERNŐ ®
rádió, kerékpár és villamossági szak­
üzletében, Csapó u. 41. Tűzoltó­
laktanya mellett. ♦> Telefon: 27-02.

.^»••oeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
ban egy emeleti háromszobás lakást 
a Dcoreceni Torna Egyesület részére 
művezetői lakásként átengedjenek.

Zöld József polgármesterhelyet­
tes javaslatára hozzájárult a kisgyűlés 
ahhoz, hogy amennyiben a Városi Ta­
karék és Hitelintézet 68.000 darab 
részvényéből magánkézben levő 540 
részvény eladóvá válnék, azt név­
értéken megvehessek.

Orosz Árpád tb. tanácsnok beje­
lentette, hogy az egyenruházott vá­
rosi alkalmazottak egyenruhaszükség­
letének szállítására meghirdették °a 
pályázatot.

A S0 téli egyenruha szállítására 
nem akadt pályázó, így felhatal­
mazták a polgármestert, hogy 

szabadkézből szerezze be.
A S0 pár csizmára Püspök Sándor 40, 
Ttorog Sándor 42.50, Bánfalvi András 
37 pengős egységárajánlatot tett. — 
Horog Sándor nem vállalta az ala­
csonyabb egységárat, így a szállítást 

egyenlő részben Püspök és Bán­
falvi között osztották meg.

Az 1940. évi közköltséges temeté­
seket a legolcsóbb Gebauer-cégnek 
adták vállalatba.

Vida Szűcs Imre dr. műszaki 
tanácsos ismertette a csatornázások 
vállalatbaadását. A Sport ucca csa­
tornázását Csáki Imrének adták ki 
12 104 pengővel, az Erzsébet uccáét 
Németh Lajosnak és Jakab Józsefnek 
cS70 pengővel, a Kishegyes! útét Oláh 
Jánosnak 2847 pengővel, a Pozsony 
ulet Boros Gyulának 3216 pengővel 
és a Szoboszlói útét Németh Lajosnak 
és Jakab Józsefnek 11.600 pengővel.

Tudomásul vette a kisgyűlés, hogy 
a város tulajdonát képező színházi 
jelmezeket az országos protestáns 
napok alkalmával a Szenczi Molnár 
Üí1fkI. és Zenekari Egyesületnek ki­
kölcsönözték.

Balogh Gyula dr. kormánvfőta- 
nacsos mondott köszönetét a kiköl­
csönzésért, beszámolt az egyesület 
budapesti sikereiről és megköszönte

a támogatást.
A Bokorhegy nevő városi ingatlant 

a város a KiE-nek adta bérbe évi 80 
pengő haszonbér mellett. A KIÉ 
azonban nem tudja folytatni a gazdál­
kodást, így a Vakokat Gyámolító Or­
szágos Egyesület kérésére ugyan­
olyan feltételekkel ennek adták ki a 
birtokot.

Pataki József törvényhatósági 
bizottsági tag önálló indítványt nyúj­
tott be a városi strandfürdőben hul­
lámfürdő létesítése iránt. Zöld Jó­
zsef polgármesterhelyettes rámutatott 
arra, hogy ez a kérdés már volt a 
közgyűlés előír s

akkor a polgármester kijelentet­
te, hogy nem időszerű.

Javasolta, hogy most is ezt az állás­
pontot fogadják el. Ismertette egyéb­
ként, hogy a városi fürdők forgalma 
évenként és egyenként átlagosan 14— 
15.000 látogatóval szaporodik. így a 
fürdők prosperitása biztosítottnak te­
kinthető.

A kisgyűlés felhatalmazta a pol­
gármestert, hogy a lejáró lakásbérle­
teket egy évre a jelenlegi bérösszeg 
mellett meghosszabbíthassa. Az üz­
letbérek ügyében legközelebb dönte­
nek.

A kisgyűlés délben ért véget.

[Karácsonyi ajándéknak

alkalmas zsúrabrosz,
hálóing, kombiné

8ÉKÉSNÉ
fehérnek«szalonjában,

BAT iHYÁNY U. 17., félemelet.

KAPTUK-ADJUK
A NÉPRÁDIÓRÓL

Tekintetes Szerkesztőség! Amikor meg­
indult a Néprádió propagandája, nagy lel­
kesedéssel állottunk szolgálatába mi, al­
kalmi ügynökök is, mert az volt a meg­
győződésünk, hogy a Néprádíó rendkívül 
jelentős kulturszempontokat szolgál. A 
munkánk nem volt könnyű, mégis igen 
sok előfizetőt sikerült szereznünk, akik 
lefizették a kétpengős előleget. — Hiába 
szereztünk azonban előfizetőket, a Nép­
rádió nem érkezett meg. Több időpontot 
jeleztek a készülékek megérkezésére, de 
egyik sem vált be. Közben pedig az elő­
fizetők bennünket vontak felelősségre és 
többen hangoztatták, hogy propagandán­
kat — legalább is látszat szerint — ké­
tesnek tartják. Nem beszélve most arról 
az anyagi kárról, amely a készülékek el­
maradásával ért bennünket, — jutalékra 
váró ügynököket — rá kell mutatnunk 
arra a súlyos erkölcsi felelősségre, amely 
minket terhel az előfizetők előtt. Éppen 
ezért bátorkod.om most e sorokban hang­
súlyozni azt, hogy minket, ügynököket, 
munkánkban a legteljesebb jóhiszeműség 
vezetett és kizárólag a szigorú utasítás 
alapján jártunk el. Az pedig semmiesetre 
sem rajtunk múlott, hogy ez a kulturak- 
ció mindmáig nem érkezett el az ered­
ményes befejezéshez.

Teljes tisztelettel

Az öttagú küiöníanácssiak az í;< ló- 
táblai elnök által kijelölt tagjai: elnök: 
Baróihy Zoltán, ítélőtáblái tanácselnök, 
elnökhelyettes: Jeney Sándor törvény- 
széki elnök, Fövényessy Sándor, tör­
vényszéki tanácselnök, tagok: dr. Ba- 
czoni Ferenc, dr. Eőry Kálmán, dr. vi­
téz Tóth János, dr. Unger József ítélő­
táblái bírák, Trásy András, dr. vitéz 
Biró Barna, dr. Jóna Kálmán, dr. Czi- 
pott György törvényszéki bírák, pótta­
gok: dr. Tokay Gyula, dr. Borbély Gyu­
la ítélőtáblái bírák, dr. Jankovich Jenő 
törvényszéki tanácselnök, dr Erdélyi 
Gábor törvényszéki bíró. Tárgyalás: 
szombat, 10. számú tanácsterem.

Polgári fellebbviteli per és nem peres 
ügyek egyik része, vidéki ügyek és bir­
tokrendezési ügyek:

Elnök: Telegdy K. Andor törvényszé­
ki tanácselnök, helyettes elnök: dr. Ba­
logh Béla törvényszéki tanácselnök, a 
tanács tagjai: dr. Balogh Béla tanács­
elnök, dr. Grigássy Lajos törvényszéki 
bíró. Szóbeli tárgyalás: kedd, 94. számú 
tanácsterem. Nyilvános előadás: hétfő, 
péntek, 92. számú tanácsterem.

Polgári fellebbviteli peres és nem pe­
res ügyek másik része, helybeli ügyek, 
összes lakásügyek:

Elnök: dr. Pagonyi Gyula törvényszé­
ki tanácselnök, helyettes elnök: dr. Szö- 
gyéni Gyula tanácselnök, a tanács tag­
jai: dr. Bata Imre törvényszéki tanács­
elnök. dr. Ujházy József törvényszéki 
bíró. Szóbeli tárgyalás: csütörtök, — 
nyilvános előadás: kedd, szerda, szom­
bat, 92. számú tanácsterem.

Polgári perekben egyesbírák:
Dr. Papolczy Gyula törvényszéki bíró. 

személyi állapotot tárgyaló perekben: 
dr. Sáfár László, dr. Furman Béla, dr. 
Baka Jenő törvényszéki bírák közpol­
gári ügyekben. Tárgyalási napok: dr. 
Papolczy Gyula hétfő, szerda, péntek 4. 
számú szoba. dr. Sáfár László hétfő, 
szerda, péntek, 91. számú szoba, dr. 
Baka Jenő hétfő, csütörtök, szombat, 77. 
számú szoba, dr. Furman Béla kedd, 
csütörtök, szombat, 3. számú szoba.

I. és II. fokú büntető ügyek fele része, 
kegyelmi ügyek:

Viszokay Lajos törvényszéki tanács­
elnök, a tanács tagjai: Trásy András, 
dr. Tomola Béla. dr. vitéz Biró Barna 
törvényszéki bírák. Tárgyalási napok: 
hétfő, szerda, péntek, 10. számú tanács­
terem. fellebbviteli tárgyalás: csütör­
tök, 94. számú tanácsterem, ülés: kedd.
54. számú szoba.

I. és II. fokú büntető ügyek fele ré­
sze :

Elnök: Fövényessy Sándor törvény- 
széki tanácselnök, a tanács tagjai: dr. 
Csajági Sebestyén György, dr. Déri Fri­
gyes, dr. Czipott György törvényszéki 
bírák. Főtárgyalás: kedd, csütörtök, 10. 
számú tanácsterem, szombat, 94. számú 
tanácsterem, fellebbviteli tárgyalás:

az Í940. évre
péntek, 94. számú tanácsterem, ülés: 
szerda, 60. számú szoba.

Vádtanács:
ü.nök: Jeney Sándor törvényszéki el­

nök, helyettes elnök: Jankovich Jenő 
törvényszéki tanácselnök, a tanács tag­
jai : dr. Jóna Kálmán, dr. Erdélyi Gábor 
törvényszéki bírák, tárgyalás: szerda, 
94. számú tanácsterem, ülés: szükség 
szerint a 65. számú szobában.

Uzsorabíróság tagjai:
Elnök: Fövényessy Sándor, tanácsel­

nök, helyettes elnök: Viszokay Lajos 
tanácselnök, tagjai: dr. Cs. Sebestyén 
György, dr. Czipott György törvény­
széki bírák, póttag: dr. vitéz Biró Bar­
na törvényszéki bíró. Tárgyalási napok: 
esetenkint.

Fegyelmi bíróság tagjai:
Bírósági fegyelmi bíróság elnöke: Je­

ney Sándor törvényszéki elnök, rendes 
tagok: Fövényessy Sándor tanácselnök, 
dr. Grigássy Lajos törvényszéki bíró, 
póttagok: dr. Jankovich Jenő tanácsel­
nök, Furman Béla törvényszéki bíró, 
közjegyzői fegyelmi bíróság elnöke: Je­
ney Sándor törvényszéki elnök, rendes 
tagok: dr. Pagonyi Gyula és Viszokay 
Lajos törvényszéki tanácselnökök, pót­
tagok: dr. Balogh Béla tanácselnök, dr. 
Baka Jenő törvényszéki bíró. Tárgya­
lási napok esetenként.

Büntető egyesbírák:
Dr. Jankovich ejnö tanácselnök, dr. 

Jóna Kálmán törvényszéki bíró, dr. Er­
délyi Gábor törvényszéki bíró. Tárgya­
lási napok: dr. Jankovich Jenő csütör­
tök, 14. számú terem, dr. Erdélyi Gá­
bor, kedd, szombat, 14. számú terem, dr. 
Jóna Kálmán hétfő, péntek, 14. számú 
terem, téli hónapokban saját szobáik­
ban (6, 7, 9. számú szobákban) tárgyal­
nak.

Fiatalkorúak törvényszéki tanácsa: 
Elnök: Jeney Sándor törvényszéki el­

nök, helyettes elnök: Fövényessy Sán­
dor törvényszéki tanácselnök, tagjai: dr 
Cs. Sebestyén György, dr. Czipott 
György törvényszéki bírák, póttag: dr. 
Tomola Béla törvényszéki bíró, fiatal­
korúak bírája: dr. Jankovich Jenő tör­
vényszéki tanácselnök. Tárgyalási .na­
pok: a tanács esetenkint, egyesbíró hét­
főn. a 94. számú tárgyalási teremben.

Vizsgálóbíró: Zsögöd Jenő törvény- 
széki tanácselnök, helyettes: dr. Jóna 
Kálmán törvényszéki bíró, vizsgálóbíró­
segéd: dr. Nagy Albert törvényszéki ön­
álló működési körrel felruházott jegyző.

Jövedéki kihágási ügyek bírái: dr. Jó­
na Kálmán törvényszéki bíró, dr. Erdé­
lyi Gábor törvényszéki bíró, tárgyalási 
napok szükség szerint.

Birtokrendezési s hitbizományi ügyek 
bírái: dr. Sáfár László törvényszéki bí­
ró, dr. Grigássy Lajos törvényszéki bí­
ró, dr. Baka Jenő törvényszéki bíró, ta­
nácsban előadó: Szögyényi Gyula tör-

(Aláírás.)

SCHÖN SÁNDOR

kesztyűs -kötszerész
Debrecen, Piac uccai barak.
_________  Alföldi Takarék előtt

Vímmenfs BORGWARD
3jtonnás Diesel alváz, mely 4 tonnás pótkocsi von­
tatására alkalmas, raktárról kapható. P —9420.

GRUF&STIFT
7200 kg összhordképességü
105 HP Diesel motoros alváz kapható. M: Á. M.
Magánautókereskedelmi és Műszaki kft. 

Budapest, IV., Andrássy út 47. Telefonszám: 114-579.
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vényszéni tanácselnök. Tárgyalási napok 
szükség szerint.

Haszonbéri ügyek: dr. Furman Béla 
törvényszéki bíró, helyettese: dr. Sáfár 
László törvényszéki bíró, tárgyalási 
•nap: szerda.

Cégügyi bíró: dr. Bata Imre törvény- 
széki tanácselnök, helyettese: dr. Sáfár 
László törvényszéki bíró. tanácsban elő.

■ dr. Furman Bé’a törvényszéki 
bíró.

Csőd- és kényszeregyezségi ügyek bí­
rái: dr. Ujházy Józse? törvényszéki bí­
ró, helyettese: dr. Sáfár László törvény 
széki bíró, tanácsban előadó: dr. Fur- 
ma.n Béla törvényszéki bíró.

A csődbiztosi teendőket dr. Nagy Al­
bert ömkf. törvényszéki jegyző “végzi.

tárgyaláson kívül előterjesztett szóbeli 
kérelmeket vagy nyilatkozatokat kedden 
9—12 óráig Somogyi Sándor kir. tör- 
venyszéki titkár, illetve a mindenkori 
kulon Jegyző veszi jegyzőkönyvbe.

A tanácsok és egyesbírák jegyzői a 
gyakorlat megszerzése céljából időkö­
zönként osztatnak be. A kielégítési vég­
rehajtást és a váltó, kereskedelmi utal- 
vany — kötelezőjegy és csekk alapján 
k;bocsátandó fizetési meghagyást tár- 
gyazó dr. Furman Béla törvényszéki bí­
ró la?ja el, Teljesen írásba foglalt pol­
gári ítéletek jegyzékét az irodák min- 
dfn szombaton 9 órakor függesztik ki. 
A bírák és önálló jegyzők által elinté­
zett ügyek kezelését az az iroda végzi, 
amelyhez a bíró, illetve a jegyző ügykö­
re tartozik. A felek értesítést nyerhet­
nek a főlajstrom és mutató adataiból 
hétköznapokon 9-11 óráig, más kezelé­
si könyvek alapján köznapokon 10—11 
óra között. Bűnügyekben a jogosultak 
az iratokat megtekinthetik és ügyeikről 
értesítést nyerhetnek köznapokon 9—12 
óráig, vasárnap és ünnepnap 9—10 óráig, 
más ügyekben pedig csak köznapokon 
"9—11 óra között.

ájBb&iS

Uj üzlethelyisége:
Debrecen, Ferenc József út 51.

• !a^ajnias programmal indul útnak 
a jovo évben az iskolánkivüli 

népművelési bizottság
Hajdú vármegye törvényhatósági Is- 

kolankívüli Népművelési Bizottsága 
•Ki’só István alispán elnöklete mtilett°a 
napokban tartotta közgyűlését a várme­
gyeházán.

Borköles Sándor népművelési titkár 
terjesztette elő a Népművelési Bizott­
ság jövő évi gazdag munkatervét. A Bi­
zottság általános célkitűzése: A nemzeí- 
es honismeret keretében minden magyar 
embert megismertetni nemzetünk törté­
nelmével és hazánk földjével. Neveiő: 
vonatkozásban a családi életre, az élet­
hivatásra és a nemzeti életre való rá- 
neveiést óhajtja szolgálni.

Cyakorlatiasabbá kívánják tenni az 
egész népművelést. A rr, unkaterv a gaz­
dálkodó nép gazdasági megerősödését 
kívánja előmozdítani speciális ismeretek 
utján. A termelés legszükségesebb isme­
reteire tervszerű és általános oktató 
mm::a m*S. A termeléssel kap­

csolatos^ ismereteken kívül az értékesí­
tés feltételeivel, módjaival és eszközei­
vel is megismertetik a gazdálkodó la­
kosságot.

A népművelés rendszerének korszerű­
sítésére is törekszik a Bizottság. Hogy 
népművelőink megismerjék a népműve­
lés szervezeti kérdéseit, az alapelveket 
s az eddig kialakult népművelési formá­
kat, a vezető népművelőket s a helyi 
bizottságokat ellátták segédkönyvekkel. 
A Bizottság a népkönyvtárak igénybe­
vételének fokozására is törekszik.

A Népművelési Bizottság közreműkö­
dik a magyar „Szabadidőmozgalom” in­
tézményes megszervezésében. A hivatal 
összeírta a vármegye földrajzi, törté­
netin'.. művészeti, gazdasági, mezőgaz­
dasági es kulturális nevezetességeit. — 
melyek tanulmányozásra, sportolásra 
vagy üdülésre alkalmasak s országos 
ny! v an.artásbavétel végett fel terjes z-

RON

Harisnyát.
meleg kötött árút

jó minőségek szaküzletéből Piac u, 46.

tette a kormányhoz.
A vármegye valamennyi községében 

és városában vasárnaponként időszerű 
közműveltségi előadásokat tartanak. A 
népművelés szolgálatába állíttatnak a 
kulturdélutánok, alkalmi ünnepségek, 
műkedvelői előadások, népművelési 
hangversenyek, a rádió népművelési jel- 

! le§ü előadásai és a tanulmányi kirándu­
lások. Tervbe vétetett a vármegye terü­
letén összesen 138 különféle tanfolyam. 
Ezekből 15 analfabétatanfolyam, 21 
aiapismereteket terjesztő, közműveltsé­
gi és nőnevelési tanfolyam, 23 egészség­
ügy:, 19 háziipari (fonó-szövő, szabó­
varró, kézimunka, vesszőftidolgozó, 
suskó-fonó), 33 gáz- és légoltalmi és 
26 gazdasági (gyümölcstermelési, mé­
hészeti, mezőgazdasági, konyhakertésze­
ti, női háztartási) tanfolyam. A Házi­
ipari Felügyelőség is rendez egy 528 
órás szövő-fonó tanfolyamot Földes 
községben.

A Bizottság közgyűlése örömmel vet- 
I te tudomásul, hogy új és erőteljes len­

dületet vesz vármegyénkben az isko­
lánkivüli népművelés. Népművelőink 
dicséretes ügybuzgalommal, népünkkel 
szemben tartozó nagy felelősségérzet­
tel kívánják a népművelés szent ügyét 
szolgálni.

Rásó István alispán javaslatára a 
Borköles Sándor népművelési titkár ál­
tal előterjesztett munkatervet — mert 
az reális és népünk valódi életigényeit 
szükségleteit kívánja kielégíteni — egy­
hangúlag elfogadták.

Továbbiakban a Népművelési Bizott- 
I ság költségvetése tárgyaltatott le. Az 

elnökség felhatalmazást kapott államse 
gély kérésére. Ugyanis a rendelkezésre 
álló fedezet immár nem elegendő a 
megnövekedett igények kielégítésére 

A Népművelési Bizottság közgyűlése 
elismerését és köszönetét fejezte ki 
Zolnay Mihály hajdúböszörményi ref. 
igazgató-tanítónak a 15 éven át fárad­
hatatlan ügybuzgalommal teljesített ki­
váló vezető-népművelői tevékenysé­
géért. Ugyancsak köszönetét mondott a 
közgyűlés eredményes népművelési te 
vékenységeiért Takács Gyula hajdúdo 
rogi polgári iskolai tanárnak.

A vármegyei bizottsági közgyűlés 
után Debrecen város törvényhatóságá­
nak Iskolánkivüli Népművelési Bízott 
sága dr. Balogh Sándor kultúrtanács- 
nok, tb. főjegyző elnöklete mellett tar­
totta meg igen népes közgyűlését a vá 
rosházán. Megjelentek a hatóságok, tan 
intézetek s különféle intézmények hiva­
talos kiküldöttei.

A bizottsági közgyűlés Borköles Sán­
dor népművelési titkár előterjesztésé­
ben letárgyalta a folyó tanévi népműve­
lési munkatervet, melynek célkitűzései 
sok tekintetben azonosak a fent vázolt

vármegyei népművelési tevékenységek 
célkitűzéseivel. Természetesen a város 
belterülete egészen más természetű igé­
nyeit figyelembe vette a Bizottság.

A költségvetés tárgyalása során kö 
szönetet mondott a Bizottság közgyű­
lése dr. Kölcsey Sándor polgármester­
nek, valamint a város törvényhatóságá­
nak azért, hogy a városi hozzájárulási 
összeg felemelésével lehetővé tették a 
jelentkező igények fokozottabb kielégí­
tését.

Az előterjesztett munkatervet és a 
költségvetést egyhangúlag elfogadták.
CICSOIOÍOSOIÍOSCÜO

Úrvacsoraosztás 
a rendőrségen

A debreceni rendőrkapitányság ve­
zetősége figyelmet fordít a legénység 
lelki gondozására is. Ennek kapcsán 
a rendőrség református tagjait lelki 
előkészítés után pénteken délelőtt 9 
órakor úrasztalához vezetik, ahol a 
lelkész! szolgálatot Mezey Béla 
lelkipásztor és Orosz János segéd­
lelkész végzi.
oiosoioaoioíoioso

Éveken át székszorulásban 
szenvedő egyének gyakran meglepő 
rövid idő alatt rendbejönnek, ha reg­
gelenként felkeléskor és esetleg este 
lefekvés előtt is egy-egy félpohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű vi­
zet isznak. Kérdezze meg orvosát !

SMinden házba

tudást,-
minden házba

rádiót!
ffiapi 5 fillérért

hajnaltól éjfélig tartó 
szórakozást nyújt a 

rádió.

■<
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A Debreceni Első Takarékpénztár 
igazgatósága ünnepi ülést tartóit a Pesti 
Hazai Takarék jubileuma alkalmából

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző beszéde száz esztendő 
küzdelméről és nemzeti építő munkájáról

ifumXi
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— Bőd Pál 150 forintos első betét 
éből

száz év alatt 140 millió peagőnyi 
takarék- és folyószámlabetét lett 
s a 790 forintnyi első alaptőke az 
idők viharai ellenére is 20 millió 

emelkedett.

A Debreceni Első Takarékpénztár 
igazgatósága anyaíntézetének, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárnak száz 
éves jubileuma alkalmából ülést tar­
tott, amelyen megjelent az intézet 
tisztviselőkara is.

Uray Sándor alelnök nyitotta meg 
az ülést, majd Takaró Gyula ve­
zérigazgató mondott emelkedett han­
gú beszédet, ünnepelve a száz éves 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
Egyesületet.

— Anyaintézetünk százéves jubi­
leuma is azt bizonyítja — mondotta,
— hogy nemcsak anyagi, hanem er­
kölcsi értékek azok, melyen az első 
magyar takarékpénztár évszázados 
történelme felépült és ezek az érté­
kek világító fáklyaként állanak a mi 
immár kilencvennégy esztendős öreg 
takarékunk előtt.

Uray Sándor alelnök tartotta meg 
ezután nagyszabású ünnepi beszédét.

— A Hazai Takarék — mondotta
— egy évszázadon át híven és be­
csülettel szolgálta azt a célt, melyet a 
nagy Széchenyi az elmúlt század har­
mincas éveiben egy megalakítandó 
nemzeti takarékpénztár elé tűzött: a 
nemzet önmagukban kicsinek látszó 
erőforrásait egy hatalmas folyammá 
duzzasztani, gazdasági felvirágzást, 
nemzeti műveltséget, pozitív alkotá­
sokat és ezzel együtt a valódi önál­
lást és szabadságot biztosítani.

— 1840 január 11-én a pesti vár- 
megyeháza mellékudvaráról nyíló kis 
szobábaji örömtől sugárzó arccal je­
lenik meg Bőd Pál ügyvéd, az ak­
kori időknek egyik tipikus magyar 
alakja, vállára vetve 450 darab ezüst- 
húszassal telt zacskót, sietett a me­
gyeházába, hogy elsőül berakja az 
alapszabályokban megengedett leg­
nagyobb takarékpénztári betétet, 150 
forintot.

— 1840 január 11-én a Megyei Köz­
nép Takarékpénztár megnyitását év­
tizedekre menő fáradhatatlan küzdel­
mek előzték meg. I. Ferenc király 
1825-re országgyűlést hirdetett, me­
lyen F á y András, ez a iánglelkú 
magyar, többrendbeli közművelődési, 
igazságügyi s ipari reformok során 
takarékpénztár létesítését is nyoma­
tékosan ajánlotta. A köz szellem pe­
dig ekkor még nem kedvezett a való­
di reformmunkálatoknak, A magya­
rok gondviselő Istene csodálatos lel­
kekkel áldotta meg történelmünk e 
szomorú napjait. Széchenyi Ist­
ván, a legnagyobb magyar, lelkének 
messzevilágító fáklyájával küzd a re­
formokért. Kossuth Lajos tábla­
bíró. a nagy Kossuth, felséges szónok', 
készségével áll minden nemzeti 
ügyért csatasorba. F á y András szé­
les közgazdasági tudásával és szer­
vezőképességével igyekszik a nemzeti 
újjászületés gazdasági alapjait meg­
teremteni.

— A jobbágyság gazdasági felsza­
badítása még váratott magára,

amikor Í839 március havában
Fáy András részletesen kídoigo- 

za a pestmegyei köznép számára
felállítandó takarékpénztár ter­

vét.

A takarékpénztárt mindig oly inté­
zetnek tekintette, amely mindenek 
felett a szegény köznép javát mozdít­
ja elő. 1839 március 19-én Pest vár­
megye közgyűlésén Fáy bemutatja a 
takarékpénztári tervezetét. Az ese­
mények ezután gyorsan követik egy­
mást. A kiküldött bizottság június 
4-én elfogadja a tervezetet, megindul 
a résztvevők összegyűjtése és decem­
ber 15-én Simontsis János má- 
sodalíspán elnöklete mellett összeül 
az első lelkes közgyűlés.

— Az evangéliumi mustármag pél­
dázata jut eszembe, amikor a Pesti 
Hazai Első Taakrékpénztár megszü­
letésének szerény kereteit azzal a te­
rebélyes fával hasonlítom össze, 
amely most egy évszázad múltán 
előttünk áll.

—- 1839 november 14-ig 
790 forint gyűlt be és ez az ősz- 
szeg képezte a megindulás sze­

rény tőkéjét.
A részvényesek, vagy ahogy akkor 
nevezték: gyámolók sorában ott tün- 
döklenek a haza legfényesebb nevű 
fiai: Széchenyi István, Deák Ferenc, 
Kossuth Lajos, Amdrássy György, 
Bajza József, Ráday Gedeon, Toldy 
Ferenc, Wesselényi Miklós, Fáy 
András. A Takarékpénztár Egyesület 
alapszabályszerű rendeltetései közé 
tartozott, hogy 60 forint összeg ere­
jéig a jobbágyságnak is kölcsönt 
nyújthasson s ezzel az alapszabály- 
szerű rendeltetéssel egy évtizeddel 
előzi meg a jobbágyság országos fel­
szabadítását.

—- Az első 150 forintos betétből ki­
tartó és szívós munkával oly hatal­
mas tőke fejlődik, hogy a Takarék- 
pénztár Egyesület

néhány évtized múlva az ország 
gazdasági újjáépítésének legfon­

tosabb tényezője lesz.
Ki ne ismerné az Andrássy utat Pes­
ten, a Magyar Tudományos Akadé­
mia nemes vonalú palotáját, a Nem­
zeti Színházat, az Operaházat, a 
Műcsarnokot,

melyek megépítéséhez szükséges 
tőkét a kicsiny magból naggyá 
fejlődött Takarékpénztár Egye­
sület bocsátotta rendelkezésre.

Kí ne érezné át azt a korszakalkotó 
fontosságot közülünk, amit a múlt 
század végén az országnak vasutak­
kal való ellátása ielentett, de azt 
már kevesen íudiák, hogy

a vaspálya-építkezésekben és a 
vasúti kocsik megépítésében a 
legfőbb szerepet a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár tőkéje vitte.
— Évtizedek alatt döntő jelentősé­

gű tényezőjévé vált a Takarékpénz­
tár Egyesület a magyar közéletnek, 
pedig a nemzeti lét megrázkódtatásai 
sokszor megsemmisüléssel fenyeget­
ték. 1849-ben, a szabadságharc szo­
morú kimenetele után például a kato­
nai parancsnokság 177.000 forintot 
kobozott el a Takarékpénztártól, 
mert ez a pénz magyar pénzjegvek- 
ben, úgynevezett ..Kossuth-bankók’’- 
han találtatott a Takarékpénztárnál. 
Megdöbbentő ez a szám. ha arra Gon­
dolunk. hogy a Takarékpénztár alan-

és tartaléktőkéje ugyanekkor mind­
össze 150.000 forint volt.

— A Bach-korszak nemzetrontó 
abszolutisztikus tevékenysége alap­
jaiban rendíti meg az Egyesületet, 
mert míg a kihelyezett kölcsoriéit az 
altruizmus elvének feláldozása nél­
kül be nem hajthatja, betétállománya 
a nemzet elszegényedése folytán egy­
re fogy. Az Egyesület azonban az 
altruizmust mindennél fontosabbnak 
tekintette és például a nemzeti lét 
legnehezebb óráiban, 1858-ban és 
1863-ban

tiszta jövedelmének kereken ne­
gyedrészét fordítja jótékony célra. 

1866-ban segélyben részesíti a bala- 
tonmelléki, csallóközi, mezőségi és 
pestmegyei ínséges népet, előbb 
100.000, majd újabb 150.000 forint 
kölcsönt bocsát a megye fagykáro­
sult 89 községének rendelkezésére.

— És ez az alkotó áldozatkészség 
végigvonul az Egyesület egész száz­
éves működésén. Az Egyesület a ke­
reskedelem és ipar fejlesztése érde­
kében, évekkel a váltótörvény meg­
jelenése előtt, rövid lejáratú váltó- 
köicsönökeí nyújt, míg felismerve, 
hogy a m'ezőgazdaság fejlesztéséhez 
hosszúlejáratú, többéves kölcsönökre 
van szükség,

az országban elsőnek vezeti be a
27—30 évre szóló amortizációs 

kölcsönök intézményét.
Az önálló hazai ipar megteremtésére 
hatalmas összegeket áldoz, tőkéjét a 
fejlődő gyáriparnak szolgálatába ál­
lítja. jelentős magyar vállalatokat hív- 
életre és ment meg, a nehéz idők be­
következésekor,

— Az 1914-es világháború viharai­
ban a Takarékpénztár Egyesület ere­
jén felül siet a haza szolgálatára, 
alaptőkéjét jóval meghaladó hadiköl- 
csönt jegyez. A háború után a nem­
zeti gazdálkodás újjászervezésében a 
nemzeti gondolat és a hazaszeretet 
mindent megelőző, önfeláldozó elha­
tározásaival vesz részt.

pengőre
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
Egyesület, hazánk legnagyobb taka­
rékpénztára, teljes anyagi és szellemi 
felkészültséggel áll most, nemzeti új­
jászületésünk és integritásunk visz- 
szaszerzésének küszöbén is. V ezelö- 
sége E r n e y Károly elnökkel és M i- 
1 o s György vezérigazgatóval az 
élén, mélyen átérzi azoknak a felada­
toknak a súlyosságát, melyek a nem­
zeti gazdálkodás újjászületésének 
történelmi óráiban a Takarékpénztár 
Egyesületre háramlanak. A Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár történelme 
egybeforrott az utolsó évszázad nem­
zeti és nemzetgazdaságtani történel­
mével. Ez az elválaszthatatlan, nemes 
kapocs az. ami a mostani jubileumot 
országos ünneppé teszi.

— A mi ünneplésünk igazi tartal­
ma az, hogy két emberi alkotásnak, a 
jubiláló fővárosi intézetnek és a mi 
öreg takarékpénztárunknak a gé­
niusza most itt találkozott. Higyjünk 
benne, hogy csakugyan mindkét in­
tézménynek megvan a maga géniusza. 
Ama fővárosi intézmény nem ért vol­
na száz esztendőt s nem töltött volna 
be akkora nemzeti, kulturális és 
charitaíív missziót, ha a szétömlő és 
hamuvá váló anyagot ez a maga- 
sahfcrendü, időálló szellemiség be 
nem tölti. A mi öreg takarékunk gé­
niuszát pedig mindnyájan közvetlenül 
látjuk, érezzük, sőt ennek az éltető 
géniusznak mindnyájan részesei va­
gyunk, abban a mértékben, amilyen 
szeretettel és lelkesedéssel látjuk el 
a mi munkánkat e falak között.

Uray Sándor alelnök ezután az 
anyaíntézetre, a Taakrékpénztárra és 
a megjelentekre Isten áldását kérve, 
a igazgatóság ünnepi ülését bere-
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CSOKONAI ÁSVÁNYVÍZ
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Megnyitották
az ökörmezei és vucskómezei 

népművészeti kiállítást
Szombaton délelőtt nyílott meg ün- nyáron Debrecen nagyon sok f 

nepélyes keretek között Debrecen déki lánykát és fiút látott vend 
város testvérközségeinek: ökörmező- és nagyon sok debreceni viszon 
nek és Vucskómezőnek népművészeti testvérközségekben nyaralt, 
kiállítása. Ezután az egybegyült közönsé;

A kiállítás ünnepélyes megnyitásán kiállítás anyagát tekintette mea. 
megjelent Lossonczy Istvánné kiállítás december 23-ig lesz nyit 
főispánné vezetése alatt a MANSz- Déri-múzeum kiállítótermében, 
nak díszes küldöttsége. Ott volt dr. Ugyanitt említjük meg, hogy a I 
D u d i c h Endre ökörmezei főszolga- vérközségekből 400 gyönyörű k 
bíró, Dobos Sándor főjegyző, S t u- csonyfát hoztak Debrecenbe s azi 
pái Ferenc igazgatótanító. Csűri egy ökörmezei népviseletbe öltő 
Bálint vucskómezői tanító, Kleine levente árusítja a Városháza köz
BeHa^Sándor Pavlik Irén és

Az egybegyűltekhez K o v á s i —- Margitszigeti Palatínus hote 
Kálmánná mondott beszédet, amely- szanatórium. Mérsékelt téli árak 
ben vázolta a testvérközösség jelen- Nászulasoknak különleges ked 
tőségét. Megemlékezett arról, hogy a meny.
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TQTHFÄLUS3Y bőröndös szaküzletéböl
szerezze be. — Ferenc József út 40. szám.
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Három teológust avató 

doktorrá az egyetem
Hüül rektor beszéde az istenhit é* a sz

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem szombaton délben dók 
torrá avatta Ö tvös János. Satho 
n a Géza és Erdei Mihály segéd- 
lelüészeket. Gárdus Ferenc, Ma- 
lachovszky László, Szilágyi 
József és Urr László jogszigorlókaf, 
továbbá Turay Lichtig Klára 
és Szíjgyártó N. Gábor orvos- 
szigorlókat. A doktoravató közgyű­
lés iránt szokatlanul nagy érdeklődés 
nyilvánult meg és azon megjelentek 
Uray Sándor püspökhelyettes, Mak- 

' kay Sándor, Csikesz Sándor, Kállay 
Kálmán, Varga Zsigmond és Zelóth 
egyetemi tanárok, valamint nagyon 
díszes közönség.

Az avatás előtt a kántus a Him­
nuszt énekelte el, utána következett 
a doktorrá avatás. Az új doktorok­
hoz dr H ü 111 Tivadar, az egyetem 
ezidei rektora a következő beszédet 
intézte:

— A mai doktorráavató ülésünk­
nek — mondotta a rektor — különös 
fényi kölcsönöz az a körülmény, 
hogy a ma felavatott doktoraink kö­
zött theologusok, lelkipásztorok fog­
lalnak helyet. Ennek az egyetemünk 
és Önök számára is oly örömteljes 
eseménynek manapság különös jelen­
tősége van, mert megadatott Önök­
nek. hogy most már nagyobb egyete­
mi képzettség és képesítés birtoká­
ban hirdessék az Ur igéit, erősítsék 
meg a hitéletet és kíséreljék meg 
visszavezetni azokat az embereket az 
Istenhez, a.k;k Tőle eltávolodtak.

— Nehéz feladat előtt állanak 
Önök hittudomán;i doktor urak! A 
20. század elfásult, öntelt, rideg, a 
világi örömökben boldogságot kereső 
lelkű embereivel kell majd a harcot 
megvívníok. De ne csüggedjenek! A 
három isteni erény közül elsősorban 
a szeretet vezérelje munkájukat.

— A szeretet ad majd Önöknek 
erőt nehéz munkájukban, a szeretet 
örök forrásából meríthetnek, ha el­
fáradtak.

— Menjenek és hirdessék az Ur 
tanait, tanítsák meg az embereket 
hinni, remélni és szeretni. Mert soha­
sem voltak időszerűbbek az Ő szavai:
..Az aratnivaló ugyan sok, de a mun­
kás kevés.“

— Isten áldását kérem útjukra és 
ha az Ő nevében járnak. Önök is el-
irondhabúk majd örömmel.azt, amit

retet hatalmáról

ív; - ' i i- '■ '■ i T
:rős szalu, telítsen hihátlar

DAISY HARISNYA
kis gyári hibával

FÉRFI ZOKNI
divat mintás újdonság

1-38
2*20

NŐI BOLYHOS NADRÁG
egész finom 2'45

I az Lr 72 kiküldöttje Lukács evangé- 
I huma szerint visszatérésekor j.,or - 

dóit: ,,, ram, még az ördögök is en­
gedelmeskednek nekünk a Te neved­
ben.“

— Egyetemünk hittudományi kara 
sok reményt fűz az önök lelkipász­
tori működéséhez és különösen nagy 
várakozással tekint Önnek nagytisz- 
teletü Kathona Géza doktor vr 
további munkássága elé, hiszen Ön 
summa cum laude szerezte meg dok­
tori oklevelét, hosszú éveken ke­
resztül fejtett már ki lelkipásztori 
működést, külföldön is bővítette is­
mereteit és doktori disszertációja az 
átlagos mértéket magasan meghalad­
ta. Kívánom, hogy hittudományi ka­
runk e bizakodása minél rövidebb 
idő alatt valóra váljék.

— Önök jogtudományi doktor urak 
a Justitia istennőjének szolgálatába 
szegődtek. Az igazság hirdetése, a 
jogfolytonosság megőrzése, ősi alkot­
mányunk védelmére vállalkoztak. 
Feladatuk lészen, hogy hazánkat a 
felforgató forradalmi törekvésektől 
megóvják, mert csakis ?, fokozatos 
fejődés az. amely egy nemzet jövő-
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Ünnepélyes keretek között öli meg 
az ipartestület 40 éves fennállását

Egyesítik a két kovács és kerékgyártó közszállííási csoportot
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. la 3—5—7—9 órakor, 
hétfőn 5—7—9 órakor «

a leghatalmasabb és leg­
izgalmasabb idegenlégió? 
viiágíílm:

Fősz. GARY

beli életét biztosítani tudja. Akár mi­
lyen helyre fogja állítani önöket éle­
tük folyamán sorsuk, az igazság ke­
resését, vagy annak szolgáltatását, 
vagy jogi ismereteiknek bármilyen 
gyakorlását, végezzék embertársaik 
iránt mindig megértő szerető szívvel. 
Az igazság néha nagyon kemény tud 
tenni, sőt sokszor fájdalmakat is okoz. 
Sokkal elviselhetőbbé válik azonban 
abban a pillanatban, amikor valaki 
szerető szívvel osztja azt. A szere­
ltet a Jogtudomány sem nélkülöz­
heti és legyenek meggyőződve, ha 
jogi ismereteiket ilyen módon gyü- 
mölcsöztetik, több örömük lesz az 
éleiben.

— ön pedig orvostudományi dok- 
torkísasszony és Ön orvosdoktor űr 
szintén ne feledkezzenek meg pá­
lyájuknak erről a legfőbb isteni eré­
nyéről. Az orvos, amikor testi fájdal­
makat csillapít, betegeket gyógyít. 
vagy betegségeket akar megelőzni, 
nem nélkülözheti a szeretet eszközét, 
mert ezzel sokkal inkább tudja fel­
szántani a testi szenvedések fakasz­
totta könnyeket. A szeretetteljes or­
vosi bánásmód és orvosi ténykedés 
jellemzi a jó orvost s ez az orvosi 
nálván elérhető sikereknek egyik 
legfontosabb titka. Szívleljék men 
szavaimat és higyjék el — ezt több 
évtizedes orvosi tapasztalataim alán­
ján állíthatom — a szeretet néha 
csodákat tud művelni és olykor egye­
dül is képes betegségeket meggyó­
gyítani.

A szeretet jegyében búcsúzom 
el valamennyiüktől doktor kisasszony 
és doktor urak és a világ Megváltója 
születésének ünnepét, a szeretet ün­
nepét megelőző napokban kívánom 
hogy az Úristen gazdag áldása kísérje 

1 -1 íil- r?ynkáfát.
í® cg*

Debrecen és Vidéke Ipartestület elöl­
járósága e hó 14-én tartotta rendes elöl­
járóság! üléséi. A Nemzeti Hiszekegy el­
mondása után Szendrei Sándor síelnék 
buzdító oeszedet intézett a felszabadul; 
ipú segédekhez, akiknek ez alkalommal 
kiadattak segádi leveleik. Ennek meg - 
történte után a hivatalos tárgysorozat 
került elintézésre és közte az a minisz­
teri leirat is, melyben az IPOK útién 
tájékoztatja a minisztérium a kisipar-w- 
ágot az érdekében tett. kormányintézke­

désekről.
Több hivatalas ügy letárgyalása után 

az elöljáróság kimondotta, hogy az Tpa- 
rosba.lt ez évben is megrendezi és annak 
végleges határnapjául február 4-ét tüz'e 
ki. Elhatározta az elöljáróság, hogy 

az Ipartestület fennállásának 40 
érés jubileumit ünnepélyes kere- 

r -ei- közeit íepja megünnepelni. 
Ennek az ünnepélynek az előkészítéséhez 
szükséges bizottságot már most kiküldi. 
Az ünnepély keretében öreg iparosok ki­
tüntetésére is sor kerül, hogy mindazok 
az iparosok, akik iparukban 25 éve si­
kerre! működnek, akik az iparosság ér­
dekében köztevékenységet fejeltek ki 
és egyéb érdemeket szereztek, méltó el­
ismerésben részesüljenek.

Ennek a jubileumi ünnepélvnek a 
keretében kerül sor a ipartestület 

díszzászíójaaak felavatására is.
Az ünnepség határnapja körülbelül ápri­
lis végén és május elején eső szombat- 
vasárnapra van tervbe véve. Elnök be-

Múlások

I számolt a karácsonyi segélyakció céljá­
ra rendezett gyűjtés és adományok jelen­
legi állásáról és telhívta az ipartestület 
tagjait, hogy az akció érdekében különös 
buzgósággal rendezzenek gyűjtést, mert 

soha még ilyen nagy számmal nem 
jelentkeztek segélyt kérők, mint ép­

pen most.
A tárgysorozaton szerepelt az iparügyi 
minisztérium leirata a kovács és kerék­
gyártó csoport közszállítási ügyében, — 
melyben az iparügyi minisztérium meg­
bízta Galamb F erenc elnököt, hogy a 
jelenleg M agyar János, továbbá H ü- 
se József x ezetése alatt működő két 
közszállítási csoportot egyesítse, mert a 
minisztérium minden városban ugyan­
azon szakmából csak egy közszállító cso­
port működését engedélyezi. A miniszté­
rium a munkák lebonyolításával két szö­
vetkezetei bízott meg. ezek közül az 
egyik a Kisipari Munkaszerző Szövetke­
zet, melybe a debreceni közszállító est 
portot is beosztotta. Az egyesítés ügyé­
ben a munkálatok folyamatba tétettek.

Több tárgysorozaton szereplő hivata­
los ügy elintézése után Galamb Ferenc 
elnök felhívta az előliáróságot és azokon 
keresztül az ipartestület minden tagját, 
de elsősorban az iparos asszonyokat, — 
i.ogy- a február hó 4-én tartandó iparos­
ba! erkölcsi és anyagi sikere érdekében 
éppúgy, mint a múlt évben, most is min­
den áldozatot hozzanak meg.

Ezzel az 1939. év utolsó rendes elöljá­
rósági ülése véget ért.

megérkezett az amerikai fagyállóolaj 
2 01 garantálva

(fombosi Zoltánforgalomba kozza.

■t» is»
VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL! iDebrecen, Skicc u. 81. SJele fon: 12-90
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HADI LEXIKON
Ml A l»AK. A STUKA ÉS A KUALíSUIIÜIZE?
Aki az időszerű német hadijcleníese- 

két, haditudósításokat olvassa — és ki 
í.e oh ásná? — az számos új szóval és 
szakkifejezéssel találkozik.

Nem kell szégyellünk: ezeket a szak­
kifejezéseket és szavakat a német nagy- 
közönségnek is most kell megtanulnia. 
Legalább is erre vallanak a német sajtó­
ban és folyóiratokban azok az ismertető 
cikkek, amelyek — természetesen csak 
nagy vonásokban és nem részleteiben 
mutatják be, mi rejlik az első pillanatra 
talán rejtélyesnek látszó szavak és ki­
fejezések mögött.

Jegyezzük meg mindjárt, hogy a leg­
több ilyen szó (Flak, Pák, Stuka, Krad­
schütze stb.) összevonás, a manapság vi­
lágszerte dívó kezdőbetűs rövidítés.

FLAK
A Flak annyi mint Flugabwehr kánoné, 

légelhárító vagy légvédelmi, avagy lég­
oltalmi ágyú.

Két fajtáját különböztetik meg a német 
ismertető szakcikkek •

1. A könnyű Flak. Ez a mélyenszalló 
felderítő gépeket és a bukórepülésscl tá- 
n adó ellenséges gépeket lövi. Könnvü- 
nek nevezik a Fiakot 7 és fél centiméte­
res kaliberig.

2. A nehéz Flak. így nevezik a 7 és fél 
centiméternél nagyobb kaliberű légelhá- 
iitó ágyúkat. Ezek feladata a magasan 
repülő támadó gépeket, a magasan re­
pülő felderítőket és a vadászgépek ;t ár­
talmatlanná tenni.

M. G.
Ezt a két betűt már többen ismerik. A 

németek így rövidítik a gépfegyvert. 
(Maschinengewehr).

Megkülönböztetnek könnyű gépíegv- 
vert, amely mintegy 1200 méterig és kö­
zelebb, és nehéz gépfegyvert, amely 
3500 méterig és közelebb a leghatáso­
sabb. Az utóbbi percenként többszáz lö­
vést tud leadni.

KRADSCHÜTZE 
Kradschütze annyi mint Kraft-Rad- 

Schütze. így nevezik a gyors vagy moto­
ros osztagokat. Mint a nevük mutatja, ez 
a modem háború lovassága: motoros.

Feladatuk gyors tűzhatás kifejtése. Kü­
lönösen ellenséges áttörések és benyo­
mulások elhárítására, az ellenség által 
megszállt és az előnyomulás szempont­
jából fontos magaslati pontok gyors el­
foglalására, oldalozc és bekerítő táma­
dásra használják.

PZ. RGMT.
Panzerregimentnek nevezik a páncélos 

ezredeket.
A páncélosok, vagy röviden Pz-k, va­

lóságos mozgó tüzforrások.
A nép általában tanknak nevezi őket. 
Hernyós kerekükkel minden terepen 

mozognak. Legalább olyan erős páncél­
zattal bírnak, amely gyalogsági- és gép- 
gépfegyvertüz ellen teljes védelmet 
nyújt. Az ellenséges front beszakítására 
kiválóan alkalmasak. Döntéseknél, át­
töréseknél nagy csoportokban alkalmaz­
zák.

PÁK
Gyakran olvasni a német harctér; be­

számolókban a Pák nevet is. A i ak a 
Panzer-Abwehr-Kanone rövidítése. Tank 
elhárító, könnyű mozgású, jói elrejthető 
kis ágyú, amely alaposan, közvetve pán­
céltörő gránátokat lő a támadó tankokra. 
A tankok legfélelmetesebb ellenfele a
Pák.

STUKA
A Stuka, mint tudjuk a Sturzkampí-

licger, a bukó repülök nevének rövidí­
tése. Tudjuk, hogy a bukó repülőgépek 
a legerősebb szerkezetű modern repülő­
gépek.

Csak védelmi fegyverrel és aránylag 
kevés legénységgel vannak felszerelve, 
mert főfeladatuk, hogy minél több bom­

bát vihessenek és szórhassanak céljaikra.
A bukó repülőgépek többezer méter 

magasságban repülnek, maid egyenesen 
céljaikra bukva, bukás (zuhanás) közben 
céloznak és kis magasságból kivetve az 
így biztosan találó bombaíerhet, isméi 
felröppennek a magasba, hogy feladatu­
kat elvégezve, mielőbb eltűnjenek az el 
ienséges légvédelmi tűzkői.

A bukórepülés igen megerőltető fel­
adatot ró úgy a gépre, mint az emberre.

Hasznos aFndéktárgyat legolcsóbban

D A VI D
fives, porcellá i és lűzfar- 
';á-T T ,..e!< -üzleteben vehet

HATVAN UCCA 15.
Nagy választék díszműárukban 
és aloacca evőeszközökben.

Január 4-én lesz.
Faragó György zongoraestje

A Telmányi hangversenye után I denfelé újabb dicsőséget szerez a ma-
most ismét világérdeklődés közép- gyár zeneművészetnek.

. ............. , ., - Debrecen zeneértő közönsége nagvpontjában levő művészt szólaltat meg . , . . , . ° ,s'v 1 „ a r- 1 r érdeklődéssé! varja a hangversenyt,
a Zenekedvelők Koré. A fiatal Fara- Napijegyek P 2-től. bérletben 1.20-
tsó György méltán érdemelte meg a tói. diákjegyek 0,60-tól válthatók 
nagy kitüntetést, a Fauré-díjat re n- Ccaihynál.

Karácsonyra
fésű, manicürésparfüm kazetták, bel-és külföldi illatszerek legolcsóbban

Parfümerie KARDOS
Ferenc József út 6t.

Kormányrendelet a nemzetvédelmi 
szolgálatot teljesítők 

hozzátartozóinak gondozásáról
Budapest, dec. 15. (Magyar Távirati 

Iroda.) A kormány rendeletet adott ki 
a honvédelemről szóló 1939. évi 2. t.-c. 
értelmében honvédelmi kötelezettséget, 
vagy közérdekű munkaszolgálatot telje­
sítő személyeknek, valamint hátramara- 
dottaiknak gondozásáról. A rendelet ér­
telmében a honvédelemről szóló tör­
vény rendelkezései alapján levente köte­
lezettséget, valamint a nem hivatásos 
állományban bármily tényleges katonai 
szolgálatot, úgyszintén közérdekű mun­
kaszolgálatot teljesítő, továbbá a hon­
védelmi munkára, vagy közérdekű lég­
védelmi szolgálatra igénybe vett, vagy 
önkéntes jelentkezes alapjan alkalmazott 
személyeknek, valamint eltartásra szo­
ruló hátramaradottadénak a törvény 
alapján teljesített szolgálatból (munká­
ból) kifolyóan szenvedett sérülés, se­
besülés és egészségrontás, illetve halál 
esetén a rendeletben szabályozott gon­
dozásra van igényük. Nem lehet közér­
dekű légvédelmi szolgálatnak tekinteni 
a rendelet alkalmazása szempontjából a 
h’zi légvédelem k~*ben végzett teen­
dőket. A rendelet <*lá tartozó

,W.v ror.de:-' Ifiben bl"szeme'ye

zonyos eltérésekkel, illetőleg kiegészí­
tésekkel a hadirokkantak és más más 
hadigondozottak ellátásáról szóló 1933. 
évi VII. t.-c. rendelkezését kell megfe­
lelően alkalmazni. A részletes rendelet a 
Budapesti Közlöny szombati számában 
jelent meg.

HIRDETMÉNY. Az elsőfokú közigaz­
gatási hatóság értesíti a város érdekelt 
lakosságát, hogy a Polgármester Ur a 
8360-1939. M. E. számú rendelet 5. pa­
ragrafusa alapján az alábbi zsidóbirto­
kok megszerzésére vonatkozólag az igény­
lők összeírását rendelte cl: 61. Goldstein 
Jenöné sz. Katz Irén Ujföld, Bellegelő 
II. 10 hold 480 négyszögöl, 62. dr Fórra; 
Péter Cuca és Macs 25 hold 1490 négy­
szögöl, 63. Fohn testvérek Ondód, Fáj­
duló, Kis u. (Köntöskert) 6 hold 619 négy 
szögöl, 64. özv. Desser Gergelyné Rá só 
Gyula u. (Ujföld, Bellegelő II.) - hold 191 
négyszögöl, 65. Lakatos Mihály cs nc:e 
Nagv Juliánná Ujföld, Bellcgelő dúl í, 
Ondód 18 hold 1502 négyszögöl, 66. Ko­
vács Sándor és neje Simon Róza Ondód, 
Szoboszlai dűlő 7 hold 864 négyszögöl, 67. 
Horváth András és neje Jecs Irma Ujföld 
Bellegelő II. dűlő 4 hold 617 négyszögöl,

68. Varga György és neje Boros Eszter 
Ujföld, Bellegelő II. 8 hold 965 négyszög­
öl, 69. Balázsházi Istvánná sz. Uszkai 
Berta Ujföld, Bellegelő II. 15 hold 1543 
négyszögöl, 70. kk. Richter Marietta és 
Andrea Szepes, Ebes 403 hold 676 négy­
szögöl. A fenti birtokokra az igényt az 
1936:XXV1I. t. c. illetve a 100.000-1937. 
F. M. számú rendelet alapján bejelenthe­
tik: elsősorban a mezőgazdasággal élet­
hivatásszerűen foglalkozó különösen gaz­
dasági iskolát végzett földművesek. A 
Vitézi Rend tagjai, hadirokkantak, hősi 
halottak és hadigondozottak fiú leszár­
mazó;, az arany, vagy ezüst vitézség; 
éremmel kitüntetettek, hadviseltek, vágy- 
béke idején katonai szolgálatot teljesí­
tettek és igazolvánvos altisztek. Felhívja 
az elsőfokú közigazgatási hatóság az ér­
dekelteket, hogy szándékukat a hatóság­
nál (Kossuth u. 20. sz..) földszint 39. szá­
mú szobában folyó évi december hó 18- 
tól átvehető s ugyanoda legkésőbb de­
cember hó 21-én déli 12 óráig beadható, 
kitöltendő és okmán y-ok alapján kiegészí­
tendő nyomtatvány alapján bejelenthetik. 
A torlódások elkerülése végett az átvett 
nyomtatvány másnap okvetlen beadandó.

Figyelmezteti a hatóság az érdekelte­
ket, hogy: a) a jelentkezés a jelentkező­
nek semmiféle jogot nem ad arra, hogy 
birtokban részesítését kívánhassa: b) a 
jelentkezők közül azok, akik megfeleld 
vagyoni erővel rendelkeznek és vásárol­
ni szándékoznak, a többiekkel szemben 
elsősorban fognak figy-elembevétetni: c) 
azoknak a jelentkezése, akik ellen az 
1936:XXVII. t. c. 48. paragrafusában meg­
állapított valamely kizáró ok áll fenn. — 
vagy a szükséges anyagi előfeltételekkel 
—— különösen pedig a kellő gazdasági fel­
szereléssel — nem rendelkeznek, feltét­
lenül figyelmen kívül marad. Minden je­
lentkező — igazolt hadirokkant és hiva­
tásuk folytatása során elszenvedett sé­
rülés következtében megrokkantak kivé­
telével — köteles hatósági m. kir. tiszti­
főorvosi bizonyítvánnval igazolni, hogy a 
megszerezni kívánt ingatlan megművelé­
sére testileg alkalmas-e. Az orvosi bizo­
nyítvány' megszerzése véűett a m, kir, 
tisztifőorvosi hivatalhoz (SimonHv u. 1 
kell fordulni, amely hivatal 8 P vizsgálati 
dii lefizetése után 1 P-s okmány bélyeggel 
ellátott bizonyítványt állít ki. A jelent­
kezők kötelesek a megfelelő anvagi esz­
közöknek rendelkezésükre állását meg­
felelő módon igazolni, valószínűsíteni. — 
Debrecen, 1939. december hó. Debrecen 
sz. kir. város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága.
CD » CD r- CD ® CD ** CD ” CD n re *» CD @ C~j

53.985—1939. VII. Kivonatos verseny­
tárgyalási hirdetmény. Debrecen sz. kir. 
város a közvágóhíd; műiéggyár által ter­
melt műiég eladását, házhoz szállítását és 
forgalombahozatalát vállalatba kivárna 
adni és e célból nyilvános versenyt ár- 
gvalást tart. Az ajánlat két tanú előtt 
aláírva, a 158752—1932. P. M. rendelet 
szerint szabályszerűen felbélyegezve, ez 
év december hó 21-én déli 12 óráig a 
közigazgatási iktató hivatalban (város­
háza) lepecsételt borítékban adandó be. 
A beérkezett aiánlatokat a városháza 
tanácstermiében (1939. évi december hó 
21 -én délután 13 órakor bontják fel. ami­
kor az ajánlattevők vagyr képviselőjük je­
len lehetnek. A részletes feltételeket tar­
talmazó versenytárgyalási hirdetmény és 
ajánlati*ürlap a közvágóhíd hivatalos he­
lyiségében a hivatalos órák alatt díjmen­
tesen szerezhetők be. Debrecen, 1939. 
december 9. Polgármester.
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Karácsonyra
'HSZÁNT'ÓL! FCfiOETLEN ÜJSAfi

•;7 ácsonyra
J-uiant táicáka; =:s csészéket, mérle 
geket nagy választékban olcsón

tóth gyula
^asüzletében vásároljon.

ajándékot
Venturi, az argonauta, 

a Duce uj minisztere
Rómában őrségváltás volt: Mus­

solini kabinetjének hat tagja kivált 
és helyükbe új erők jöttek. Közöt­
tük van Nino Venturi yS- aki a 
Duce új kormányéban a közlekedés, 
ügyi minisztériumot vezeti. Róla so­
kat hall még a világ. Úgy beszél ma­
gyarul. mintha bölcsője valahol a 
Balaton mellett ringott volna. Róla 
szólnak ezek a sorok, róla, aki Ma- 
gyár országnak Őszinte és igaz ba­
rst ja.

Az argonauta. JaS0n hős hajó­
sait nevezi argonautáknak a görög mi- 
thologia. Heraklest, Theseust, Kastort 
és a többit, akik az Argó nevű hajón 
indultak útnak és rengeteg kaland után 
zsákmányként hozták el magukkal 
Kolchisból az aranygyapjút, amelvet az 
Ares berkében egy soha nem alvó sár­
kány őrzött. Az aranygyapjú később, „ 
tizenötödik században Jó Fülöp bur­
gundi király rendjének szimbóluma lett 
és aztán a kékzománcos aranyba foglalt 
tűzkövön függő aranyos kosgyapjút a 
Habsburgok ajándékozták évszázadokon 
át fejedelmeknek és olyan főnemesek­
nek, akiknek családfájuk évszázadokon 
keresztül nyílott már az ajándékozás 
idejen...

A fasiszta nrthologia argonautáknak 
nevezi azt a néhány merész ifjút, akik 
pontosan húsz évvel ezelőtt repülőgép­
be szálltak Fiumében és Veneziában 
partot érve. ott arra kérték meg Gáb­
riellé D’Annunziot, a költőt, hogy csa­
patával induljon Fiumébe és foglalja el 
a Quamero kikötőjét.

Az olasz csatahajó, amelyik D’An­
nunziot és önkénteseit Fiumébe hozta 
ott áll ma is Montenevoso elhunyt her 
cégének parkjában, a Garda tónál, a 
Vittoriale villa mellett.

Az olasz csatahajón jött vissza húsz 
évvel ezelőtt szülővárosába Nino Host- 
Venturi, az argonauták bátor vezetője.
Ott állt a parancsnoki hídon és talán 
akkor lett szerelmese a tengernek. 
D’Annunziot ő vezette be Fiumébe. A 
kettejük meleg barátsága folytatódott 
azután azokban az esztendőkben is, 
amikor az olasz líra nagy mestere ön­
kéntes száműzetése helyéül a Garda tó 
partját választotta. Lovagvárszerű vil­
lájának felvonó hídját nyikorgó láncain 
gyakran eresztették le Nino Host- 
Venturi érkezésének idején és zászlós 
kürtjével a herold sokszor jelezte az 
argonauta érkezését.

Nino Host-Venturinak köszönheti 
Itália, hogy a rövidéletű fiumei köztár­
saság után a Quarnero az olasz biroda­
lom szerves része lett.

Venturi,t, suttogva így szólott hozzám 
a szomszédom:

— Tudja, ki ez az ember? Nino 
Host-Venturi, a fiumei fasiszta párt fő­
titkára, a Duce barátja...

Elegáns, szép szál ember. Kicsiny 
fekete szakálla van. mint Balbonak. — 
Ri.ndig mosolyog. Fehér fogai csillog­
nak, Valami utánozhatatlan graciozitás 
van benne, ahogyan ismerőseit íejbóün- 
uássa! köszönti. Jó fejjel magasabb a 
magunkfajta embernél és ez a fejje! 
való magasság különösen feltűnik Itá­
liában, ahol az emberek magassága 
alatta van az átlagnak. A szemei tűzben 
égnek és pillanatok alatt mindennek a 
mélyére lát.

Mindenki tudja róla. hogy barátja a 
Dúcénak.

Hol keletkezett ez a barátság? Erről 
mar nem igen tudtak mesélni még a be­
avatottak sem.

Mondták, hogy ennek a barátságnak 
mélyen szántó gyökereit vér öntözte a 
Doberdon, ahol Benito Mussolini szer­
kesztő úr káplári sarzsival harcolt a 
kavernákban és pajtásának, Ninonak 
sem volt magasabb rangja. Mondták, 
hogy talán már az iskolában is egymás 
mellett ültek. Mi igaz ezekből a mesék­
ből? Ki tudná megmondani? Talán 
csak ő maga: de ő sohasem beszélt a 
kettejük barátságáról.

Csak annyi bizonyos, hogy Nino ott 
masírozott az országúton, amikor a 
Marria su Roma nagy napján a fekete- 
ingesek diadallal vonultak be az Örök 
városba. Szemébe nézett a halálnak. Az 
elsők közé tartozott, akiknek gomblyu­
kába felkerült a fassio jelvénye.

Pontosan és gondolkodás nélkül vég­
rehajtott minden paranrsot, emellett 
azonban — mindig voltak saját ötletei 
és saját iniciatívái.

pazar választékban, 
meglepő olcsón vehet

CSIiLáfi TESTVÉREK
Piac és Simonfíy u, sarok.

A Duce barátja. Emlékszem rá: 
Amiicor, talán vagy tizenöt évvel ez­

előtt valamelyik abbáziai hotel tera­
szán először latiam meg Nmo Host-

A c e n t ur i o. Rengeteg ember is­
meri őt Pesten. Azonban pesti barátai 
nem az utolsó esztendőkben rekrutálód- 
,ak, nanem még abban az időben, ami­
kor a^ kegyelmes úr hallgatója volt a 
Pázmány Péter tudományegyetem or­
vosi fakultásának. Orvosnak készül t és 
fogorvossá szerette volna kiképeztetni 
magat. Ekkor még Host-nak hívták, 
csak a fiumei bevonulás idején vette fel 
a Host-Venturi kettős nevet, most a 
régi neve egészen elmaradt és a mi­
niszterré történt kinevezésében már 
csak Venturinak szerepel.

Sokáig^ megmaradt lokálpatriótának. 
Arról áimodozot, hogy újra naggyá és 

hatalmassá teszi szülővárosát, Fiúmét 
Ö vitte keresztül, hogy az olasz kor­

mány, azért, hogy Fiume forgalmát 
emelje, a Quarneronak - Zárához ha­
sonlóan - szabad kikötői jelleget 
adott. Ez azt jelentette, hogy minden 
külföldi árucikk vámmentesen jött be

Fiumébe és az angol szövet, a francia 
selyem, a magyar bor, a kávé, cukor, 
tea, valamint rengeteg tengerentúli fi­
nom portéka Fiúméban sokkal olcsóbb 
volt, mint Olaszország többi városában.

Előbb a fiumei fasiszta párt főtitkára 
volt, majd a quarneroi kerületi párt tit- 
kafságának élére került és a quarneroi 
milicia centurioja lett. Amíg a Marcia 
su Roma évfordulóján és a fasiszta 
história többi ünnepén festői egyenru­
hájában ott lépkedett a Giovinezza üte­
meire a feketeingesek csapata előtt, ad­
dig a hétköznapokon dolgozott látástól 
vakulásig. Az Iccici felé vezető úton 
v°!t egy kis villája Abbáziában, innen 
indult ti kis Fiat-gépén minden regge­
len Fiume felé és csak késő este került 
haza. Megalakította a fiumei állami 
közraktári vállalatot és volt idő, ami- 
kar a hónap harminc vagy harmincegy 
éjszakája közül huszonötöt a vasúton 
töltött. Vagy Fiume és Budapest, vagy 
Trieszt és Róma között. A magyar fő­
város minisztériumaiban és előkelő ét­
termeiben éppenúgy ismerték elegáns 
alakját, mint Rómában, vagy az olasz 
városokban. Az ő közbenjárására ka­
pott ^ Magyarország szabad kikötőt 
h iuméban és ebben a kikötőben magyar 
fináncok ellenőrizték a szállításokat.
A magyar állatkereskedelem legnagyobb 
piacává tette Fiúmét és a piaci manó­
kon több magyar exportőr tartózko 
dott itt, mint Pesten, az állatvásáron.

Emellett pártügyekben állandóan Ró­
mával tárgyalt és már tíz évvel ezelőtt 
is mindenki tudta Itáliában, hogy eljön 
az idő, amikor Nino Venturinak dö.ntő 
szerepe lesz Mussolini Olaszorzágában 
és szavát hallani fogja az egész világ...

A fasiszta politikánál egészen közöm­
bös az, hogy miként nevezik azt a re­
szortot, amelynek kabinetjét a Duce va­
lamelyik meghitt barátja vezeti...

i„azán Nino Vcr.íurit és erősödött meg 
bennem is az a hit, hogy ennek az em- 
bernek még nagy szerepe lesz Itália 
históriájában.

Nagyon sokat voltunk együtt, de — 
politikáról egyetlen egyszer sem esett 
közöttünk szó. Én nem kérdeztem, ő 
pedig nem beszélt politikáról.

Kitűnően táncol.
, Amikor frakkjának kivágott mellénye 

alatt fehér plasztronjával megjelent va-

Ékszerek, órák
legolcsóbban
FRISCH JÓZSEF
ékszerésznél. Szent Anna u. 5. 

Éfcs;erja»ltások, alakítások mflvésj! kivitelben

icüi.:yea divatos helyen, vagy modern 
étteremben: feléje fordult minden szem 
Olyan egyenesen állt, mint a tölgyfa, 
az évszázados erdő sárgapénzű tisztása 
mellett. A szava: mint a muzsika, a fe­
lesége toscanai asszony volt és a 
toscanaiak úgy beszélnek, min ina dalol­
nának. Dante nyelvét beszélte — még 
akkor is, ha magyarul szólt.

A sanremoi kaszinóban ott állt a 
rule .t-asztalok mellett, mosolyogva, 
szótlanul nézte a játékvilág tarka ké­
pét, de — még csak öt lírát se dobott 
az asztalra.

Szereti az eletet es az élet is sze­
reti őt.

Mindenkinek, aki hozzá fordult, ren­
delkezésére állt, de csak olyan ügyben, 
amit maga is igazságosnak, vagy mél­
tányosnak tartott.

Mi már nem hirdetünk!

A gavallér. Amikor megismertem, 
házasember volt. Kicsiny, törékeny, 
szomorú-nézésű asszonyka volt a fele­
sége, aki még a bölcsőjéből magával 
hozta a földre a halálos kór csiráját. 
Szerették egymást. Az asszony — be­
tegsége miatt — keveset volt az abbá­
ziai villában es a szanatóriumokat, meg 
a magaslati gyógyhelyeket járta. Se a 
tenger, se a hegyek világa nem segítet­
tek rajta: valahol az Appeninekben 
mosolygott utoljára, talán tíz esztendő­
vel ezelőtt. Előzőén San Remoban és 
Portoroseban voltunk sokáig együtt tu­
lajdonképpen e helyeken ismertem meg

A muzsika barátja. Szereti a 
zenét. Kubeükhez meghitt barátság 
fűzte. Az ő támogatásával csinálták 
meg Abbáziában a szabadtéri előadáso­
kat, amelyeken Kálmán Imre dirigálta 
operettjeit. Villájának falán hegedű lóg 
és ráérő idejében a maga szórakozta­
tására gyakran kezébe vette a nótafát. 
Szép hangja van, meghitt baráti kör­
ben szívesen dalol. Magyar nótákat 
éppen úgy, mint olasz klasszikusokat. 
Remek autóvezető. Emellett Itália 
egyik legkitűnőbb pilótája. É’ő lexikon. 
Közgazdasági tudása mindenen felül áll. 
Egész csomó törvény konceptusa ké­
szült el abbáziai villájának dolgozószo­
bájában. Remek szónok, aki hallgatóit 
magával ragadja.

Az újságolvasók hamar megjegyzik 
majd a nevét, mert bizonyos, hogy az 
elkövetkező időkben sokat, nagyon so­
kat hallunk még majd róla ... (p.)

Elég, ha megtekinti a Szent István Társulat kirakatát mert ntt 
talal minden szép hasznos dolgot, mérsékelt karácsonyi ^Q7pyj muhi TÜDŐIN ÜT í » , 7 d0ig0t' mersékeIt karácsonyi áron.SzENT-ISTVflN-TABSULflT könyv- es papirkereskedese Debrecen, Szent Anna-u. 10,
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GAMBRINUS EUEREM éteikül8nle;;ességei
Kedd: Bableves füstölt oldalassal. 
Csütörtök; Újházi tyúkleves és füstölt 
csülök tormával.

Péntek: Halkülőniegességek.
Szombat: Házi vegyes hurka és erdélyi 
toioskáposzta.

Ismét MÄGYÄR1 GYUSZS és JOBItÁ muzsikál.

Anyakönyvi hírek
Születések:

Varga András városi adótiszt, Hajdú­
szoboszló, fiú Viktor. Pásztor Gyula 
csendőrtörzsőrmester, Nagyecsed, leány 
Erzsébet. Aranycssi Gyula kereskedő s. 
Cegléd u. 14., leány Judit. Pótor László 
kereskedő, Eötvös u. 11. leány Katalin. 
Tar András kertész, Balmazújváros, fiú 
Gyula. Patai György napsz., Egyek, 
fiú Mátyás. Kiss József újságkihordó, 
Nándor u. 10., leány Erzsébet. Balta­
vári Károly rendőrfeliigyelő, Ungár, 
leány Szilvia-Ildikó. Kemecsei Lajos m. 
napsz. Honti u. 8., leány Erzsebet-Ág- 
nes. Oláh Antal képügynök, Tegez u. 
45., leány Juliánná. Szabó Bálint tüzelő- 
segéd, Bellegelő 459., fiú Laszió-Karoly 
Kun János kocsis, Pallagpuszta, leány 
Anna-Mária. Sándor Ferenc gazdálkodó, 
Beliegelő 166., leány: Erzsébet.

Eljegyzések:
Szabó Sándor MÁV. fékező-Csarnai 

Piroska. Szabó Barnabás kifutó Szabó 
Eszter.

Házasságok :
Kecskés János tűzmester—Moldaschl 

Anna-Mária. Rácz Mihály fm. Szabó 
Róza. Kalas Ferenc ref. tanító—Tibay 
Erzsébet. Kovács István fm.—Szabó 
Róza. Kiss Gábor kefekötő s.—Szőke 
Eszter. Tóth József fm.—Kós Margit. 
Tóth László csikós—Lakatos Borbála. 
Tóth Imre m. kir. repülő Őrmester- 
Pintér Margit. Nánásijózsef fm. napsz. 
—Tolcsvai Margit. Kovács József nyug. 
rendőrfőtörzsőrmester — Gere Maria. 
Nagy István dohánygyári kertész—Hel­
fer Irén. Szabó Gábor hentes és mészá­
ros s—Csincsér Mária. Vadon Gyula 
kerékgyártó mester-Csernyi Hona. - 
Kalmár Zsigmond MÁV. vonatkíséro- 
Pécsi Ilona. Diószegi István téglagyári 
munkás—Márta Juliánná. Nagy Gábor 
hírlapíró—Rompa Mária. Faragó Sándor 
cipészmester—Szilágyi Erzsébet. Szabó 
Lajos kőműves s.—Tóth Ilona. Szűcs 
Géza könyvkötő s.—Nagy Magdi-Ju- 
liánna. Komatics József-r erenc magán­
hivatalnok—Hegedűs Juliánná. K’.ss 
Gábor városi adóhivatalnok — Jónás 
Margit. Szabó Sándor fm. napsz —Kal­
már Erzsébet. Molnár Béla férfiszabó 
s.—Horváth Mária. Ékes Lajos-István 
fodrász s.—Oláh Joián-Gizella. Kiss 
Sándor fm. napsz.—Fekete Teré:ia.

Halottak:
ökrös László ref. 4 hónapos, Pesti u. 

4. Iványi Sándomé Kiss Anna rk. 35 
éves, Meszena u. 7. Szilágyi Jakó Gyula 
nyug. ezredes, ref. 71 éves, Csenger. — 
Özv. Horváth Sándorné Rácz Eszter 
Debrecen, ref. 79 éves, Külsővásártér

Asszonyoknak
A DEMi-KOLLEKCÍÓ

„Demi" azt jelenti franciául, hogy 
„fél". Illetve a szalonok nem egész, tel­
jes kollekciót mutatnak be, hanem csak 
a felét. Mindenből valamit és hígyjék el 
hölgyeim, ez a demi-kollekció bemuta­
tása sokkal nagyobb fontossággal bír, 
mint a szezonnyitó nagy bemutató. Hogy 
miért, erre könnyű a felelet. Mert a 
nagy bemutatókon még csak keresgélnek 
a külföldi szalonok is, nem tudják, hogy 
a hölgyek mit fogadnak el, a divat újdon­
ságaiból mit tesznek magukévá, mi fog 
igazán tetszeni, minek lesz a legnagyobb 
sikere, míg a demi-bemutatókon már tel 
jesen kialakult átvett divatot nyújtják.

Hölgyeim!
Hajrestés, tartós gép-, vas- és víz- 
onduiálás, női és férfi paróka ké­
szítésénél forduljanak bizalommal

Ramm ingeit
fodrász mesterhez.

Szent Anna u, 10-12, Városi bér­
palota. Ugyanott férfifodrászat is 

Telefon; 15-37.

így volt ez az idén is.
Tetszettek a nyugodt, nem túlhajtott 

vonalak, a nem túíkitömött vállak, az 
omló, erősen gloknis szoknyák stb.

Egynéhányat felsorolunk:
A fekete a favorizált szín, a romain, 

a marocein, a moire, a gyapjú georgette 
egyformán divatosak és elegánsak. Kivé­
tel nélkül mindegyik ruha magasnyakú, 
hosszú, vagy háromnegyedes ujjú, glok- 
nís szoknyás és legfeljebb néhány trasz- 
gamb, de legtöbbször egy fehér vagy 
színes többsoros teklagvöngy a d>szük.

A piá újra felütötte fejét. Láttunk egy 
bűbájos, fiatalos modellt: a ruha dereka 
egészen a csípővonalig egycentis piékből 
állott, elől kis rever, az ujjak is piézet- 
tek és a piék alatt kiugrik egyszerre a 
nyolcrészes gloknis szoknyo. Elől a ruhát 
három straszgomb csukta.

Hasonló piés ruha: fekete gyapjú- 
rómain, a derék eleje és háta úgy van 
piézve, hogy az anyag simán hagvott ré­
sze mintegy meílénykét alkot V alakban. 
Természetesen gloknis szoknya, hosszú, 
síma ujjak és a nyaka három piézett gal­
lérból állott, amelyet elől egy ezüst csalt

Üveg- Porcellán

készletek

Karácsonyra
legolcsóbb árak

legnagyobb választékban

BERGER ZSIGMOND
nagykereskedőnél

Ferenc József út 58. szám. — Teiefonszám: 11-20.

sege

tartott össze.
Estélyi ruhákban a fekete tüll ruhák, 

taftok és moirék inkább a régebbi stil- 
ruhákra emlékeztetnek. Rengeteg a szí­
nes, csíkos estélyiruha, aminek érdekes-

UNGAR
OPTIKA
Debrecen

FOTO
Széchenyi u.

Szemüvegek, 
L á t cső vie k,

Fényképezőgépek
nagy választékban.

csíkok beállítása és a tulajdon­
képpeni színösszetétel. Néhány fémmel 
átszőtt anyagból is láttunk esíélyiruha- 
kat, ezek térd alatt ugranak ki sűrű 
glokníban, egyébként a testhez simul. A 
fémszálas anyagoknak az az előnye, hogy 
nem kell, illetve nem fontos összedolgoz­
tatni a szoknyát blúzzal és akkor nyu­
godtan rövid fekete selyem szoknyával is 
viselhető blúzként nagyobb délutáni al­
kalomra, vagy kisebb esti összejövetelre.

DIVATPOSTA
„Alakítok.” Fekete angol bársonyruhá­

ját a következőképpen alakítsa át. Pró­
báljon egy kicsit kiengedni abból, ami a 
szoknyában benne van, azáltal egy kis 
gloknizódást fog kapni, továbbá a boleró 
felsőrészét is felhasználhatja beállított 
gloknirésznek, de különben sem fontos, 
hogy az angol bársony olyan erősen glok- 
r.izálódjék, mert annak nincs szép esése. 
A bolerót hátul varrassa egybe a szok­
nyával és elől is érjen össze, hogy be le­
hessen gombolni. Mell felett, teljesen 
egyenes teilrészben vásároljon halvány­
kék fémmel átszőtt anyagot, az is elől 
gombolódjék, de az kékkel, a sajátjából, 
kis elkerített kivágása legyen strasz tő­
vel és a rövid fél ujja is kék legyen. Ha 
még akar rátenni valamit, akkor a kék 
teilrészre neve betűinek egyikét fekete 
bársonyból, a bársonyra pedig kékből 
applíkáltassa rá. Saját, fekete bársony- 
övét ajánlok hozzá. Nagyon bájos kis 
ruha és kezes pénzért ismét lesz belőle 
egy új ruhája. Üdvözlet.

,-Molett 29." Semmíesetre se vegyen 
tt'.oirét elegáns ruhára, inkább valami vé­
kony gyapjúgeorgette, vagy romain anya­
got, aminek esése van és puha. Gloknis 
szoknyával, hosszú ujjakkal, magas, visz- 
szaesős nyakkal csináltassa és egy-, két­
vagy háromsoros teklagyöngyöt vegyen 
hozzá, üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat leveleiket mindig 
rovatvezetőnk címére, Budapest, Teréz 
körút 35. küldjék.

57,354—1939. VI. Hirdetmény a piaci 
árusítási idő karácsony előtti meghosz- 
szabbításáról, A közelgő karácsonyi ün­
nepek előtt várható nagyobb forgalom le- 
bonyolíthatása, másfelől az árusítók kere­
seti lehetőségének fokozása céljából ki­
vételesen megengedtem, hogy a piaci 
árusításra jogosított élelmiszer árusítók 
f. évi december hó 18. napjától kezdödő- 
leg f. évi december hó 23. napjáig az 
árusítást a Hatvan utcai nagybani zöld­
ségpiacon, a Csapó és Rákóczi utcai, vé­
gül a Szepességi utcai és Bocskai téri 
napi élelmiszerpiacokon este 7 óráig, míg 
a karácsonyi cukorka és cukorkaféléből 
készült karácsonyfadísz árusítók a nyílt 
árusítási üzletek zárórájáig (este 8 óráig) 
folytathassák. — Megengedtem továbbá, 
hogy f. évi december hó 17-ére eső va­
sárnapon reggel 10 órától este 6 óráig, 
míg a f. évi december hó 24. napjára eső 
vasárnap úgy az élelmiszer, mint a kará­
csonyi cukorka és cukorkaféléből készült 
karácsonyfadísz árusok a fentemlített pie- 
cokon reggel 7 órától este 6 óráig foly­
tathassák a piaci árusítást. Végül enge­
délyt adtam arra is, hogy a kisiparosok 
a Hatvan utcai hetipícon iparcikkeiket f. 
évi december hó 18-tól december hó 24. 
napjáig bezáróan naponként este 6 óráig 
árusíthassanak, Debrecen, 1939. december 
hó 16. Polgármester.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

Ref. templomokban:
Nagytemplom d. e. 10 óra: Dr. .far­

kas Pál, d. u. 5 óra: Nagy Sándor. Kő­
templom 9 óra: dr. Soós Béla; 11 óra: 
Uray Sándor. Kossuth uccai templom Ív 
óra: dr. Bartsa Tibor: 5 óra: vallásos 
ünnepély: dr. Ferenczy Károly. Károli 
G.-téri templom 9 óra: Síposs Imre, 4 
óra: Hézser Zoltán, Ispotály-templom 
10 óra: Molnár Ferenc; 5 óra: vallásos 
ünnepély: dr. Bodonyhelyi József. Ár­
pádtéri templom 10 óra: dr. Hegyaljai 
Kiss Géza; 3 óra: Erdei Mihály. Ho­
mokkerti templom 10 óra: Kovács Jó­
zsef; 5 óra: Kovács József. NyBas- 
telepi templom 10 óra: Mezey Béla; 3 
óra: Orosz János. Csapókerti templom 
10 óra: Farkas Dezső; 3 óra: dr. Dancs- 
házy Sándor. Kerekestelepi templom 10 
óra: Kulcsár Ferenc; 5 óra: Kulcsár 
Ferenc. Tégláskerti áll. isk. 10 óra: 
Pázsit József. Dóczi J. u. 2. sz. 11 
óra: Kalmár Lajos s. 1. Téglavetői 
gyűl. ház 3 óra: Kováts Árpád. Wolaff- 
katelepi olvk. 3 óra: Szilágyi László. 
Horthy-közkórház 9 óra: Nagy Sándor.

Tanyai istentiszteletek: Pípóhegy d. e. 
10 óra: vitéz Szabó Endre. Hármas­
hegy d- u. 2 óra: vitéz Szabó Endre. 
Pallag d. e. 9 óra: Bartha János. Dom­
bos-tanya d. u. 2 óra: Kurucz József.

A Szent Anna uccai rk. plébánia 
templomban:

Vasárnap a római katholikus templom 
ban 6, 7, 8, 9 órakor csendes szentmise, 
fél io' órakor ünnepi nagy misét mondja 
és prédikál Láng Pál pápai kamarás, 11, 
háromnegyed 12 és fél 1 órakor további 
csendes szentmisék. — A külsőségeken: 
Csapókertben: Kummergruber Emil, Ho­
mokkertben: Rasovszky Kálmán, Nyilas- 
telepen: Kiss László, Szoboszlay úton: 
Szűcs Ferenc, Auguszta telepen: dr Han- 
zély Lajos, Pallagon: dr Bátky Miklós. 
Fogház: Horváth István. Városi szegény­
ház: Lengyel László, Zita árvaház: Hess 
Ödön, Nagycserén: Gerencsér István, 
Nagyhegyesen: Klimes Péter, Hajdús^m- 
son: Novák József, Józsa: dr Szabó, Kli­
nikai telep: Béres Andor és Ákos mond 
szentmisét a szokott időben.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap d. e. 9 órakor középisk. ifjú­

ság énekórája. Utána exhortációt tart 
Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor és este 5 
órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédi­
kál Pass László. Nagyiétán d. e. 10 óra­
kor szórványistentiszteletet tart úrvacso­
ra osztással Krecsák Kálmán. D. u. 3.30 
perckor az iskola helyiségében középisk. 
tanulók bibliaórája lesz Lábossá Lajos 
vezetésével.

A gör. kath. templomban:
Délelőtt negyed 8 órakor reggeli isten­

tisztelet. Délelőtt 8 órakor diákmise, 9 
órakor katonamise, 10 órakor nagy szent­
mise, szentbeszéd, háromnegyed 12 óra­
kor csendes mise, délután 4 órakor ve- 
csernye és ájtatosság. — Hétköznapokon 
az ájtatosság délután 6 órakor kezdő­
dik.
Istentiszteletek a baptista imaházban.
A Szappanos uccai imaházban vasár­

nap hitmélyítő előadásokat tart: Bara­
nyai Mihály országos szövetségi titkár 
d. fél 10—11-ig és este 6—8-ig- Szerdán 
este 7—8-ig hitvédelmi óra „Törvény és 
kegyelem” címen. Péntek este 7 8-ig 
imaóra.
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mm?* • Karácsonyest a frontharcos-otthon­
ban. Mint minden évben, úgy az idén is. 
december 23-án délután karácsonyfa-ün­
nepélyt rendez a frontharcos-csoport ve­
zetősége a baítársak gyermekei számára. 
Az ünnepi beszédet Mezey Béla lelki- 
pásztor, frontharcos tartalékos tiszt fogja 
tartani.

— Karácsonyi ünnepély az Árpád-téri 
gyülekezeti teremben. A 231, számú Mé- 
üusz cserkészcsapat karácsony ehó r,ap-

• íiís

HSnax ŐXÁS SZAKÜZLETBEN KAPHATÓK

rend — A gyomor és a bél megbetegedései­
nél, különösen ha azok makacs székre­
kedéssel és az emésztőcsatornában vég­
bemenő nagyfokú erjedési és bomlási fo­
lyamatokkal vannak egybekötve, álkor 
léggé! felkeléskor egy pohár természztes 
„r erenc József” keserű vizet kitűnő ha­
tással ihatunk. Kérdezze meg orvosát I

FOTO
izéchenyiu,

^ vegek, 
-jö vie k,

2—lépek
Q 

m
CQ

uridirat különlegességek szaküzletéből 
Piac u. 22. Teiefon 25-08,

m
skiL 
(El-:

saaas^aEEHM'

A Tiseáiitóli Független Újság politika 
napilap. Szerkesztősége és kiadó 
hivatala; Kerens József út 49. szám 
Telefonj 21.52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél 
evre 14.-10. Begyedé ere 7.20, egy hó- 
ra 2.45 pengő. Külföldre ennek a 
kétszerese. í-gves szám ára hétköz­
nap S fillér, vasárnap 20 filler.

• 1"■■KiaWTL gjqgyxr+rt
ügyeletes gyógyszertárak:

„Kossuth", Lux Arnold, Piac u 26 
Telefon; 29-56. - „Muraközy" Preis-r 
Emő, Piac u. 72. Telefon; 13-30 -
..Csokonay” Dr. Batáry István, Mes‘er
“°. 43;, T,e;cfon: »O'». ~ „Árpád feje­
delem M kés Béla. Csapókért, Já 
nossy u. 44.

----- 1     — „ w ] s»« V'-T UJJ - -

,án az Árpád-téri egyházrész gyülekezeti 
termi Len szép karácsonyi ünnepétvf ren­
dez Műsoron színdarabok, szavalatok 
énekszámok lesznek. Az érdeklődőké 
szeretettel hívják és várják.

* Vásznat, damasztoi, Inganyagot
szőnyeget, menyasszonyi kelengye 
dolgokat olcson lehet vásárolni. Jókai 
ucca 6
j __ A Dóczi leánygimnázium önképző­
köre délután 5 órai kezdettel nyilvános 
gyűlést tart az intézet tornatermében. - 
Bemutatóra kerülnek karácsonyi népszó 
:ások. Belépődíj nincs

Hősök naplója
1914. DECEMBER 17.

E napon — mint az 1914. december 
8-an kiadott Hőfer jelentés megemlíti - 

foglalta el lendületes rohammal az oro­
szoktól a volt nagyszebeni 31. közös gya- 
logezred a Filicia folyó mentén Nowt 
Radomszk-tól keletre fekvő Przedborz- 
ot.

Az oroszoktól körülzárt Przemysl vá­
rából megismételt kitörések közül e na­
pon a volt versed 7. és e lagosi 8. hon­
véd gyalogezredek Bircza irányába tá­
madva, hősies harcokkal «Foglalták c 
Namulowa magaslattól nyugatra és Ci- 
sowa-tól délre fekvő magaslatokat, sör 
vgy század Bircza községet is megközelí­
tette.

1914. DECEMBER 18.
Míháldy Jenő volt gyulai 2. honvé 

gyaiogezredbeli főhadnagy mint a 8. szá­
zad parancsnoka az 1914. december 14.- 
18-ig Przemysi-nél vívott kitörési harcok 
ban oly kiváló és vitéz magatartást tani.
sitott, hogy ezért a tiszti araay vitézség
érmet kapta.
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A volt budapesti 24. közös tábori va 
dászzászlóalj e napon erős ködben cso- 
dálatran-éltó lendülettel támadt a Visz 
tula és Duna ec szögletében levő Zaba- 
vától délre kiépített orosz állásokra. A: 
©Foglalt állásokat még másnap is a ha 
lalmas tüzérségi tüztől szenvedett nag- 
vesztesége dacára is hősiesen megtar­
tották.

— A biketnémák intézeté i. bo zv-an 
d. u. 5 órakor tartja műsoros karácsony 
ía-ünnepélyét, amelyre az érdeklődő kö­
zönséget tisztelettel meghívja az intézet 
igazgatósága.

• Magyarország egyik legjobb, leg 
szebb gyártmányú cserépkálvhákbo 
érkezett vagontétellel. Rendkívül oí 
:so árak. Nagy választék. Berak 
íáiyhát, garantált Hardtrauth s szén 
öltő rendszerre. Krisch kályhásmes 

'er, Debrecen. Ispotály tér 1. (natfy 
aliomásnál), telefon: 12-13. szám “ 

Meghívó. A debreceni m. kir. állami 
'.yermekmenhely és Debrecen sz. kir vá- 
°s árvaszékúnek gyermakvedelmi c«z- 
aiya rendezésében 1939. évi december 

1° 20- na-°!án délután 3 órakor az Arany 
n.ia-száUó dísztermében Lossonczy Ist­
ván főispán és felesége, dr. Kölesei- Sán­
dor polgármester és felesége, Rásó István 
alispán és felesége, dr. Tatav Zoltán és 
elesége, dr. Kulin László egyetemi m. ta- 

aar, igazgató-főorvos védnöksége alatt 
00 gyermekmenhelyi gyermek részére 
ártandó műsoros karácsonyfa- és szere- 
etadományi ünnepélyt rendez a kővet­
kező műsorral: 1. Bevezető ének. Ev eI 
sk. növendékek adják elő Reidl Sebes 

_vén vezényletével. 2. Megnyitó beszéd 
lartia Lossonczy István főispán. 3. Sza­
valat. 4. Színdarab. 5. Az ünnenély jelen- 
őségét méltatja dr. Kulin László egye- 
emi m. tanár, igazgató-főorvos, ó. Élő­

kép. 7. Záróbeszéd. Tart!» dr. Tatav Zo! 
in árvaszéki elnök. 8. Himnusz. Műsor 
itán a szerctetadományok kiosztása.

- A Takarékpénztárak és Bankok 
Egyesületének karácsonyi jótékonysági 
akciójában kiosztásra kerülő szeretet- 
csomagok kisebb ünnepség keretében e 
hó 20-án délután 5 órakor a Kereskedő 
Társulat dísztermében (Ferenc József út 
8. sz.) fognak a megajándékozottaknak 
átadatni, amikor körülbelül 2OT szegény­
nek 2300 pengőn felüli értékű természet 
beni adományt osztanak szét.

Crvosí Kamara debreceni el­
nöksége tudomására hozza tagjainak, 
hogy a főtitkári, titkári, pénztárosi 
és ellenőri tisztségek betöltésével 
kapcsolatban megejtendő választások 
éliára az ajánlási ívek kitöltésére 

Debrecen sz, kir. város polgármeste­
re dr Nagy Zsolt városi fogalmazó 
urat jelölte ki, Városháza I. emelet 
38, sz, szoba, aki előtt az ajánlási 
íveket az önkormányzatra jogosult 
!agok folyó hó 19-éíg bezárólag, te­
hát hétfőn és kedden délelőtt 8__2
'ra között írhatják alá. Személyazo­
nosságot arcképes igazolvánnyal iga­
rolni ke!!. Elnökség.

*e®e®e»ee8e»ee»@©»see65
ÓRÁT, ÉKSZERT, EZÜSTNEMÜT

vásároljon bizalommal olcsón
S RETTER JÁNOS
órás és ékszerésznél.

DEBRECEN, BATTHYÁNY U. 13

?®*eee@eeeseeeee$eee»eeeef
* Kesmetíka? Moskovits Máriánál 

Fereac József út 63. — Eredményes 
arcápolási _ Esfélyí kikészítés!
~ A debreceni róm. kát elemi iskola 

szívgárdája a szegény gyermekek javára 
-9 >9. december 17-én, vasárnap délután 
5 órakor a piarista gimnázium dísztermé­
ben karácsonyi ünnepélyt rendez._A?
ünnepély műsora a következő: 1. Jézus- 
ka, Jázuska ... Éneklik az V. és VI fiú­
osztály növendékei, 2. Szabó János: A 
gyermekért. Szavalja Tőkés János VI. o 
8; ünnepi beszéd. Mondja Faragó László 
hitoktató, 4. Árva Jóska karácsonya. Ka­
rácsonyi színitek négy felvonásban. Ir­
ta: Bilkei Ferenc. 5. Első felvonás után: 
vicsay Lajos: Magyar gyermek karácso­
nya. Szavalja: Elek László IV. o. 6. Má­
sodik felvonás után: Sík Sándor: Kará­
csonyi álom. Szávába; Driska Gvcrgv 
Vl!i. o. 7. Himnusz. Énekli a közönség.

***❖ MEGNYÍLT
SZABÓ JÓZSEF látszerész mester 

optikai szaküzlete
PIAC UCCA 5 6. SZÁM

Megyeháza mellett.

SommioslziüálcBsitMM&tx _______

;e! it-u.

ritő ele 
Tlik orszá

-8-i, ig és
^ótier»8 fe!tvéde

:iaien.

iházban. 
m vasár- 
‘t: Bara- 
;gi titkár 
Szerdán 

•rvény és 
e 7—8-ig

— Bűnbánati hét az Árpád-téri temp­
lomban. Karácsony hetében az Árpád 
téri templomban minden este 6 órai ha 
rangszóval bűnbánati istentisztelet les- 
A hat estén felváltva szolgálnak a kő 
vetkezők: Dr. Erdei Mihály segédlelkésr 
Papp Géza, Dr. Hegyai'ai Kiss Géz;- 
Na<»y Dezső. Szerdán este vallásos est. 
is lesz ugyancsak a templomban, felölve 
sással és szavalatokkal. A perselyek a- 
egyházrész szükségeire és a harang-alar 
ja var a szolgálnak.

— Nagyszabású felruházás; akció a 
BtK^-an. Vasárnao délután 2 órakor 
az Arany Bika dísztermében nag’ 
kará-sonvi felruházást ünnenélvt tar. 
tanak. A nagyszabású felruházás: aF 
mót T.osson-zv Istvánná, dr. Kölcsey 
Sándnmé. báró Vay Lászl6né és - 
MANSz-csoportok együttesen ren­
dezik.

- /r/t kÜI,Öldi és ds6r="3ü belföldi gyártmányok 
(Tretorn, W.mpassmg, Style, Emerge, Hu„gári„ és Tudor)

Hócipelí, sárolpök, korcsolya- 
cipők, íisziiosízüii, rnelegea bélelt 
cipők, divatcip.ő különlogességek

hatalmas választékban^ kaphatók

ívO\ rSFK cli)őüzJetben

A homokkerti egyházrész nőegylete 
és leánykörei az ovoda (Szabó Kálmán u 
39.) kézimunkatermében kézimunka kiál­
lítást és karácsony7! vásárt rendeznek. — 
Az ünnepélyes megnyitás szomoaton ü. 
u 4 órakor volt s a megjelentek gyönyö­
rűséggel szemlélhették a szebbnél-szebb 
Kézimunkákat. A kiállítás kezdetével 
egyidőben megindult a vásár is s már is 
több kézimunkát vásároltak a látogatók. 
A kiállítás és vásár december 20-ig, — 
szerdáig fog tartani.

* búiom, elegáns gyapjú holmi, 
..Vitos“ villany gépes szemszedés, 
bzamet divaíkőtödében, Piac u. 42..
P annónia-udvar.

— A nyilastelepi konfirmált kisleányok 
köre december 17-én, vasárnap délután 
fél 5 órai kezdettel igen kedves műsor­
ral karácsonyi ünnepélyt rendez. Ének­
kari szám, ima, szavalatok, szólóének, 
párosjelenetek mellett kiemelkedő műsor- 
szám lesz „Jézus születése" című, három 
részből álló ánvyképjelenet, amelyet a 
kisleányok korhű jelmezekben, fehér vá­
szon mögött adnak elő.

KARÁCSONYRA 
Zongora, Gramofon, Rádió, Hang­
szerért! szükségletét szaküzletben 
szerezze be.

SZENDSö, BATTHYÁNY U. 22. 
Gramofonlemez állandóan nagy 
választékban.

Jótékonysági akciók részére rendkívül olcsó és erős női 
r gyermekcipőt kedvezményes áron ajánlunk.

A reb hittanhaflgatÓEŐk nem men­
nek legációka. A napi sajtóban megjelent 
hírekkel szemben a debreceni református 
Kollégium igazgatósága közli, hogy a 
debreceni református hittudományi hall- 
fatcn'k, mint a múltban, úgy ezután sem 
fognak legációba menni. Debrecen, 1939. 
december 16. Kállay Kálmán, kollégiumi- 
igazgató.

Mesésköpyvek, képeskönyvek,
mesés olcsón, fényképező gépek

SPRINGER könyv, fotóüzlete
Ferenc József út 38.

-- , e , |-T.I'<11 ■!
A Déli Múzenm ma, vasárnap 10—1 

óráig nyitva. Belépődíj nincs. A Baltazár 
: ezső u.^ 2. sz. iskolaépületben elhelye­
zett í naiv-szoba épületjavitási munkála­
tok miatt zárva. A Közművelődési Könyv 
tár egész nap zárva. A kárpátaljai test- 
vérkózségek népművészeti kiállítása 10— 
1-ig és 4—7-ig nyitva.

Rézgálíc előjegyzés. A gyümölcster­
melők debreceni és hajdúvármegyeí egyTe- 
Eu‘eie mc£l£ezáte tagjai számára az 1940. 
tii rtzgálic szükséglet összeírását. — A 
szükséges rézgálíc biztosítása érdekében 
eitétienül be kell jelenteni az egyesület- 

aí, a lelhasználni kívánt mennyiséget de­
cember 23-ig, mert az elkésett bejeienté- 

vehetők figyelembe.
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Kellemes szórakozás a Rózsafakor éttermeiben
minden este a budapesti jazz-zenekar mellett. 

Szombaton, vasárnap reggelig újítva — Telefon: 19-01.

* „Nagykarácsony éccakija" a Zene­
iskolában. A Városi Zeneiskola „Nagy- 
karácsony éccaké[a" vasárnap délután 
fél 6 órakor kezdődő előadására már 
csak állóhely váltható 40 filléres árban. 
Az előadás héttőn, 18-án délután fél 4 
órai kezdettel megismétli a Városi Zene­
iskola. Felnőtteknek 50, diákoknak 30 
filléres belépjeggyel.

MOLNÁR JÁNOSNÁL
Debrecen,

Kossuth ucca 3.

KARÁCSONYRA SZÉP
Üveg- és'poreellán- 

készlet. - Alpakka- 

evőeszköz, képkeret

* Karácsonyral Ifjúsági könyveket, 
regényeket, festményeket, írószere­
ket, szentképeket vásároljunk Aníalfy 
könyvkereskedésben.

— Megoperálták Huss Richárdot Dr 
Huss Richárd egyetemi nyilvános rendes 
tanár egy idő óta heves rosszullétekről 
panaszkodott. Megvizsgáltatta magát és 
az orvosok operációs beavatkozást java­
soltak. — Dr Huss Richárd egyetemi 
professzor pénteken jelentkezett is a se­
bészeti klinikán. Szombaton délelőtt dr 
Húttl Tivadar egyetemi sebészprofesszor 
megoperálta. A műtét sikerült.
e»*e»se*e®66ee*®&6e»c»s*ís»

HÓCSIZMAK 
hócipők, férfi és női divatcipők 
feltűnő olcsó árban 

JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 14. 
udvarban.

3t>eaaeae®@e®»aee*4?si9ess©i8#í
— Az Árpád-téri Leánykor karácsonyi 

vásárja. Az Árpád-téri Árva Bethlen Ka­
ta Leánykor nagy és kis csoportja va­
sárnap délelőtt 11 órakor az egyházrész 
gyülekezeti termében (Kassa-űt 12.) ka­
rácsonyi vásárt rendez. A vásáron sok 
szép kézimunka és más értékes dolgok 
lesznek. A vásár csütörtök délutánig 
tar-.

Hazaiéslipcsei
áru , kssz-

Altmannái
kaphatók Mikiig u. 2. Takarékosságra is.

szőrme-
bundák

— Megjelent a repülők lapja. A Hanhy 
Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásá­
val szerkesztett Magyar Szárnyak repü­
lésügyi folyóirat karácsonyi, ünnepi szá­
ma most jelent meg. A lap vezető cikkét 
vitéz dr. Szabó Pius főesperes, míg a 
kassai uj repülőakadémiáról és a mode- 
lező sportról Jánosy István főszerkesztő 
a légiforgalmunkról és egy érdekes légi­
harcról vitéz Grossmid István alezredes 
ny. sorha óhadnagy; a 20 éves Rhön-rö! 
Bisits Tibor repülőőmagy; a repülés vé­
dőszentjéről és a légvédelmi gyakorlatok­
ról vitéz Barna Kornél repülőszázados; ? 
haderönktvülí repülésről és a csörlökocsi 
ról Almásy László Ede, a híres Afrika 
kutató; a háborús repülésről Csertőy Ja­
nos és vitéz Hefty Frigyes tábori piló 
iák imák színesen és érdekesen. Cikke' 
Írtak még: Halmosv Simon hadnagy, Tas- 
nády László, dr. Hille Alfréd, Istvánt!' 
László, Tóth László, Mezossv Mária és 
Császár Géza, aki repülőregcnyóí íe ez' 
be. A repülők lapja ezenkívül csaknem 
100 páratlan képet is közöl a szokásos 
rovatai mellett. A Magyar Szárnyak min 
denütt kapható. Az ünnepi szám ára 7 
fillér. Mutatványszámot kívánatra a ki­
adóhivatal í Vili,. Üllői út 12.) ingyen 
küld.

— Istentisztelet az Üdvhadsereg mea- 
tomisszió imaházában $. hó 17-én délelőtt 
10 órakor megszentelő imaóra, este 7 
órakor vasárnapi iskola. Vezeti Kuríicz 
Erzsébet hadosztály kadett, fél 8 órai 
kezdettel hála és dicső összejövetel. Is­
ten igéiéből beszél Bordás Ferenc üdv. 
kapitány. Szeretettel meghívunk minden­
kit vallás- és osztálykülönbség nélkül. — 
Belépődíj nincs!

* Karácsonyi ajándék. Fényképeit 
már rendelje meg mérsékelt áron 
Szipál udvari fészképész műtermében

— Ifjúsági vasárnap az ispotály! egy­
házrészben. Az ispotály! egyházrész ve­
zetősége — átérezve az ifjúsággal való 
foglalkozás rendkívül nagy fontosságát — 
a mai napon ifjúsági vasárnapot rendez 
azzal a céllal, hogy a gyülekezet figyel­
mét felhívja az ifjúsági munka nagy je­
lentőségére é,s magát az ifjúságot meg­
nyerje a munkába való bekapcsolódásra. 
E vasárnap programja a következő; 1. 
D. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet 
a templomban. Igét hirdet Molnár Ferenc, 
az egyházrész lelkipásztora, 2. D. e. 11 
órakor szülői értekezlet ja gyülekezeti 
otthonban (Ispotály tér 12. sz. I. em) a 
12—21 éves fiúk szülei részére. Vezeti; 
Kulcsár Dezső segédlelkész. 3. D. u. 3 
órakor ugyancsak a gyülekezeti otthon­
ban ifjúsági toborzó-délután, melynek 
műsorát a 12—21 éves fiúk teljesen in­
gyen nézhetik meg. Felnőtteket is szíve­
sen látunk. 4. D. u. 5 órakor az Ispotály­
templomban vallásos ünnepély. Szolgála­
tukkal részivesznek dr Bodonhelyi Jó­
zsef egyet, klinikai lelkipásztor, Elekes 
Pál tanító, vitéz Mártha Bála hittanhall­
gató, Peleskev Károly, Birinyi János és 
Kulcsár Dezső segédlclkészek. Öntudato­
san hivő, művelt, egészséges, testben és 
lélekben tiszta, szolgálatkész magyar re­
formátus ifjúságot akarunk! Éhez kérjük 
és várjuk az ifjúság, a szülők és az ifjú­
sági munka iránt felelősséget érző hívek 
támogatását.

* Sieiánszki üveges, üvegcsiszoló 
tüköröntő műhelyét Csapó 13. aló’ 
Vrany János ucca 1. alá helyezte, az 

udvarban.
— Szilveszter-est a vagongyárban.

Általános kívánságra egyesületünk 
újonnan épített helyiségeiben hangu- 
!aíos „Szilveszter “-! rendezünk. Mű­
soros előadás, utána tánc reggelig. 
Elnökség.

* Orvosi hír. Korszerűen felszerelt 
orvosi rendelő, Röntgen, diathermia, 
yuarz, teljes fogászati felszerelés és 
berendezés, tüdőgondozói, szülészeti 
át más sebészeti műszer, valamint or­
vos laboratóriumi felszereléssel, ha- 
'álesetből kifolyóan — lakással 
együtt — bérbeadó vagy eladó, eset- 
’eg szakszerint elkülönítve is eladó, 
Cím: őzv. Dr. Berger Arthurné, De­
recske. Bihar meffva.

— Hirdetmény. Értesítjük s t. vásárló 
közönséget, hogy a városi epreskerti 
faraktárban (Luther u. 1.) a leltározás és 
rovancsolás véget ért és a tűzifa eladása 
hétfőn, azaz e hó 18-án ismét megkezdő­
dik. Városi fatelep.

* Szivart, cigarettái karácsonyra!
Külön karácsonyi Memphis készül!

— Gyanús halál. Biharnagybaiom 
községben hirtelen meghalt Végh 
Bábomé 28 éves asszony. A haláleset 
körülményei egyelőre tisztázatlanok, 
ehetségesnek tartják, hogy külső be­
avatkozás okozta a fiatal asszony ha- 
'álát A debreceni hatóságok elren- 
Hlték Végh Gábomé holttestének 
^boncolását.

— LópotkolS tébolyéra. A ra. kír. hon­
védelmi minisztérium január hó 1-i kéz 
dettel Debrecenben a tüzérlaktanyában 
6 hónapos lópatkoló tanfolyamot nyit 
meg. A tanfolyamra önálló kovácsíparo- 
sok és kovácssegédek f. hó 25-ig a kó- 
vácsszakosztály elnökénél, Debrecen, 
Eötvös u. 18. sz. alatt személyesen, vagy 
írásban jelentkezhetnek. A tanfolyam díj­
úim.

Levélpapírok, képes- és mesé~konyvefe, 
társasjátékok legnagyobb választékban

B Ő H M könyvkereskedőnél
Kossuth '1 v c n ?. f V á r o c h z s

SV&UT
Az első helyért: Bocskay— Kispest

A szezon utolsó vasárnapján Debrecen 
került az ország sportközönsége érdeklő­
désének előterébe, mert itt játszódik le a 
legfontosabb mérkőzés. A Bocskay és 
Kispest találkoznak ebben a küzdelem­
ben, amelynek igen nagy a tétje: az őszi 
elsőség.

A Kispest, amely az utóbbi években a 
legjobb középcsapatok közzé küzdötte 
fel magát, az idén elérte azt, hogy alig­
hanem a legjobb magyar csapatnak te­
kinthető. Erre vallanak kiemelkedő sike­
rei és az, hogy jelenleg a tabella élén 
vezet és ha a Bocskay felett is diadal­
maskodik, meg is tartja az őszi elsőséget. 
A piros-feketék meg is érdemlik ezt az 
igen előkelő helyezést, hiszen védelmük 
egészen elsőrendű, fedezetsoruk is jó, — 
csatársoruk pedig ma kétségkívül leg'obb 
a Nemzeti Bajnokság első osztályában.

Papírforma szerint tehát a Kispestnél 
áll a mérkőzés, ebbe azonban még bele 
szól a Bocskay is, még pedig alaposan 
A kék-sárgák újjászervezett együttese 
nagy játékerőt képvisel, ezt bebizonyító! 
ta nem is egy pompás eredménnyel. — / 
Bocskay közvetlen védelme megbízható 
íedezetsora kitűnő és csatársorában i: 
jelentős kvalitások vannak. A kérdé: 
most már az és ezen fog eldőlni a mérkö 
zés sorsa is, hogy a Bocskay biztonság 
játéka mennyiben tudja megakadályozn 
a Kispest csatársorát az eredményes 
ségben, másrészt pedig, hogy a kék-sár­
ga támadósor át tud'a-e tömi annyiszol 
a piros-feketék védelmi vonalát, ameny- 
nyi a sikerhez elegendő.

Annyi bizonyos, hogy igen izgalmas 
érdekes küzdelemre van kilátás és a kö­
zönség egészen bizonyosan jó sportot él­
vez a fontos mérkőzésen.

A Kispest szombaton este érkezett 
meg Szűcs Nándor igazgató és Görgényi 
I-aios főtitkár vezetésével. A piros-feke­
ték legjobb együttesüket állítják ki, te­
hát Boldizsár — Olajkár I., Ónodi — 
Rátkai, Zalai, Víg — Kincses, Nemes 
Olajkár II., Déri, Kalocsay összeállítás­
ban játszanak.

Szombaton estére — hosszú idő után 
most először — sikerült azt is elérni, — 
hogy a Bocskay valamennyi játékosa 
Debrecenben volt. A kék-sárgák válto­
zatlan összeállításban veszik fel a küz­
delmet: Vörös — Nádas, Janzsó — Nagy 
Móré, Békési — Kristóf, Berecz, Turay 
II., Páli, Hárai csapattal.

A mérkőzés fél 2 órakor kezdődik a 
Stadionban Rubint vezetésével. Megelő­
zőleg fél 12 órakor a Bocskay B) csapat 
játszik a DMTE csapatával.

EDDIG NEM LÁTOTT 
NAGYSZABÁSÚ ÖKÖLVÍVÓ VIADAL 

MA DÉLUTÁN
A déli gyorssal érkeznek Szeged neves 

ökölvívói Debrecenbe, hogy délutánra 
erőt merítve, ringéhesen mérkőzzenek 
meg a nagyszerű debreceni csapattal. A 
versenyt a pillanatnyi forma fogja eldön­

teni, Reméljük, hogy Debrecen sportsze­
rető társadalma lelkes buzdításával győ­
zelemre segíti a debreceni fiúkat. Mind­
két részről neves versenyzők indulnak, 
így légsúly: Molnár J. Szeged — Barte F. 
Debrecen, bantamsúly: Bonnert J. Sz.— 
Dara! B. D. pehelysúly: Horváth A. Sz.
__ Korbuly D. könnyűsúly: Sztankovics
Sz. — Kovács I. D. weltersúly: Szilágyi 
J. Sz. — Mészáros D., középsúly: Kele­
men B. Sz. — Barta K. D., kisnehésúly: 
Varga L. Sz. — Bodnár P., D. nehézsúly: 
Tóth M. Sz. — Belányi G. D.

A verseny pontosan 5 órakor kezdődik 
a DTE tornacsarnokában, amelyet olcsó 
jegyekkel nézhet meg közönség.

❖
A NEMZETI BAJNOKSÁG

vasárnapi fordulójában a Ferencváros — 
Újpest rangadó mellett a Törekvés — 
Gamma, Szeged — Haladás, Elektromos 
Taxi és Kassa — Hungária mérkőzéseket 
átszák le.

HOTEL CORVIN
BUDAPEST

Vili , Csckoney utca 14. 
Nemzeti izinháznál.

Családi szálloda a város szivében. — 
Újonnan berendezve. — Kőzp. fűtés, 
hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba 

P 3.—, kétágyas P 6.—.

KÖZGAZDASÁG
ÜZLETTELEN 

A GABONATŐZSDE
A gabonatőzsde erősen lecsökkent for­

galmán már a karácsonyi ünnepek csend­
je észlelhető.

Búza: tiszavidéki, felsőtíszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegvei, dunántúli, kisalföl­
di 77 kg-os 19.95," 78 kg-os 20.45, 79 kg- 
os 20.75, 80 kg-os 20.95.

Rozs: pestvidéki 15.10—15.33, aás 
származású 15.30—15.55.

Takarmányárpa: I-a 65—66 kg-os 17.60 
—17.85, kőzépminőségü 17.10—17.35.

Tengeri: tiszántúli 18.60—18.75, egyéb 
áll. 17.50—17.75.

❖
TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:

Tengeri, szemes 17 00, lucerna 8.60— 
1100, sza'ma 2 80—3.00, cukorrépa 3 20 
—3.50, takarmányrépa 2.20—2.25, bük­
köny 6.00—7.10.

❖
FERENC MAROSI 
SERTÉSVÁSAR

összfelhaitása 486 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 145 da­
rab, Az irányzat változatlan.

Árak: szedett sertés I. 92—100, II. 82— 
90. Ilii. 70—80 fill, kg-ként.

Kér’e mindenütt vásárlásainál 
a Repülöbélyeget!

Háziasszonyok!
A villamos főzés, vasalás, vízme’egítés olcsó, kényelmes, tiszta, egészsé 

ges, nagy időmegtakarítással jár. 
HÁZTARTÁSI EGYSÉGÁRAINK: 

havi 12 kw. óráig — — — — — — — 28 fillér
azon felül már csak — — — — — — 14 „
Visszatérítő óra havi bére — — — — — 50 „

Felvilágosítások díjtalanul:

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA
Üzlet: Batthyány ncca 17. sz. — Telefonszám: 28—53
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TISZÁNTÚLI ft?OöFTf Ptt ÚJSÁG

Karácsonyra, Újévre
vásárolja- MIS MB »'je 

haziasan készült hentesárú különlegességeit.

Gyár és fióküzlet!
Kossuth ti, 55-57.

Tel. 19-54.

Főüzlet
Csepó ucca 8.

Tel. 26-77.

SZÍNHÁZ PB!
FfeiF®1

Martos Ferenc-H a r m a t Imre ope. 
rettj«, amihez Komjáthy Károly írt 
rutinos muzsikát, úgy látszik, túlélte a 
háborút, amely alatt főként időszerűsé­
gnek volt tulajdonítható nagy sikerso-
m°Z u Am’ h°éy bizon>'os fokig időálló 

a,ra,d*’ Mfrt0* Ferenc szcenáriumá- 
nak köszönheti, hiszen a legjobb magyar 
librettists erényei itt is megmutatkoznak: 
a szövegkönyv a szokványalaprajz elle­
nére is vidám és az erős helyzetkomikum 
hatásos, tipusfigurái jól megállanak a 
színpadon s Komjáthy Károly muzsi­
kájának is vannak olyan érzelmes szá- 
mai amelyek még mindig meg tudják 
lüktetni a nézőtér szívét.

A Tolnay-társulat Polgár Gyula ren- 
dezeseben átlagosan jó előadásban adja 
a darabot, nem annyira kiemelkedő egyé-

A SZÍNHÁZI IRODA 
JELENTI:

Ma, vasárnap délután és este a tegnap 
este siKere, a „Pillangó íöhadnaáy 
van műsoron Tolnay Andorral a címsze- 
repben Érthető ennek a kedves, mulat­
ságos bekebeli huszár-operettnek a sike­
re, hiszen Tolnay Andor a snáidig főhad­
nagy szerepét utoljára a Király Színház 
szmpadan játszotta a darab emlékezetes 
nagy sikerű felújításakor.

Hétfőn este mérsékelt helyárakkal egy 
híres népszínművét játszik a színház, a 
„Piros bugyeliáris”-t.

Kedden este Strausz örökszép operelt- 
lét újítja fel a színház, a „Búcsúkoringet" 
tolnay Andorral a főszerepben. Kedden 
este A) bérletben, szerdán este B) bérlet­
ben megy a „Búcsúkeríngő",

Csütörtök estétől: „Csárdás kis kala- 
poxn , egy 14 képből álló, pazar kiállítá­
sú revüoperett előadássorozata kezdő­
dik.

Pillangó főhadnagy
m teljesítményekre, mint inkább a tag­
jaiban nem épen egyenértékű együttes 
pontos összehangolására tőrekedve 4 
zenekar élén S z e m a r j a i D. Tibor kis­
sé lagymatag.

A címszerepben Tolnay Andor dél- 
ceg, rokonszenvesen férfias és melegszí­
vű, kellemes hang,a is jól hat. Márfy 
Wrának ha lékony, tiszta szopránja van 
ha kissé könnyű is és ízléssel énekel, já­
tékában már hidegebb; Madaras Vil­
ma temperamentumos, ügyes Anna. — 
Kajz Janos Csollán Manó figuráját hó­
bortos elevenséggel, erős groteszkumma! 
mulatságosán, igen jól formálja meg, —
l *,a S G,yulának és Farkas József­

nek aaadnak helyes színei, Lendvai 
bajos azonban száraz, (b!)

kifogástalanok, főleg a kellemes, ro­
konszenves Gravet és vonzóan ele- 
gáns Edvige Feuillere.

❖

❖

MOZI
Mr. FLOW 
(Hungária)

I-. nemzetközí betörő, aki
előkelő furdőtelepeken és szállodák­
ban dolgozik, de olyan ötletesen és 
agyafúrtan, hogy ne tudják elfogni 
Névjegyét mindenütt ott hogyja, már 
mindenki retteg tőle, bűntársai azon­
ban annyira vigyáznak rá és olyan 
óvatosan tevékenykednek, hogy hiá- 
ba a rendőrség ébersége. Ebbe a 
betorőbandába keveredik bele egv 
fiatal párizsi ügyvéd, aki csak ügyes- 
bajosan tud kievickélni a kellemet­
len környezetből.

Sok az izgalom és még több a derű 
ebben a filmben, amelynek kimagasló
aíi uz a T<áyferÜ Jouvct pompás 
alakítása. Minden mozdulata külön
élmény, egyedül érte is érdemes vol­
na megnézni ezt a képet. Partnerei

HE

Vasárnap:
J~5~7~9 órakor utoljára! „SUEZ“.

í“*fL) ”írfldÓ! - Szerdán:
„HEIDI (bhirley Teraplei)

Rádióműsor
Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán;
6 45: Torna. Közlemények. Hangle­

mezek. É rend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 
- 12.40: Hírek. - 1.20: Időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hí­
rek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak 
élelmiszerárak. - 445: Időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. — 7.15; Hírek. — 
9.40: Hírek, időjárásjel. — 0.05: Hírek. 

VASÁRNAP, DECEMBER 17. 
Budapest I.

8: Szózat. Hanglemezek — 8 45- Hí 
rek. - 10-10.55: Református istentisz­
telet a Kálvin-téri templomból. Prédi­
kál dr. Ravasz László püspök. — 11— 
12.15: Egyházi ének és szentbeszéd a 
Jézus Szíve templomból. A szentbeszé­
det mise után dr. Czapik Gyula veszpré­
mi püspök mondja, — 12 30: Budapesti 
Hangverseny Zenekar. — 13.45: Hírek.
— 14: Hangképek a LTC Prága—BKE 
jégkorong mérkőzésről. Közvetítés a 
városligeti Műjégpályáról. Beszél Plu-
har István. — 14.25: Hanglemezek. _
15: A földmívelésügyi minisztérium rá­
dióelőadássorozata. — 15 45: Szaion-
ö ös. 16 30: „A fia al Széchenyi 
Földközi tengeri utazása.“ Dr. MSthé 
Elek előadása. — 17: Hírek. — 17.15:
A Magyarországi Munkásdalegyletek 
Szövetsége képviseletében a Vas- és 
Fémmunkások központi dalárdája. Ve­
zényel: Endre Bé’a. - 17 25: „Magyar 
önismeret.” - 17.50: Hazánk jótevői a 
pápai trónon. Dr. Vanyó Tihamér elő­
adása. 18.20: Rácz Aladár cimbalmo- 
zik, zongorán kíséri Rácz Aladárné. — 
18.45: „Mohamed sírjánál.” Dr. Ger- 
manus Gyula előadása. — 19.15: Hírek.
— 19 25: Hans Grohmann hegedül a 
magyar—német művészcsere keretében
- 19.55: „A bosszús nap." Harsány! 
Gréte csevegése. - 20 15: Sportered­
mények. — 20.25: „Téli vígasságok.”
Tej magyar mulatságok a táb'abíró- 
vilagbó! és a aBch-korbóI. Kilián Zoltán 
hangképeora. Közreműködik: Nagy Iza.

J1*’ V3/E® Imre- az cey=temi ének- 
nyokas és O áh Kálmán cigányzeneka-
J' .. Í °: Hlrek- - 22 20: A Magyar 
Revu Tanczenekar játszik. - 23 20 
Kurma Sírni cigányzenekara muzsikál. 

Budapest II.
11.15-12 15: Rácz Béla cigányze­

nekara. - 15.05-15 40: Jazz-számok 
hanglemezről. - 19 35: Ifj. Ambrózy 
&S°st°n es Tolda’aghy Pál verseikből 
dnak elő. — 20: Hírek. — 20.20: Fran- 

ra szerzők zenekari művei. Hangle- 
mezről. — 21.10: „Amerikai magayr hő- 

■ el-‘ Takaróné Gáli Beatrix dr. elő­
adása.

HÉTFŐ. DECEMBER 18. 
Budapest I.

10 20: „Az amerikai Gretna-Green.” 
Trta Horváth Barnáné. — 10.45: ,.A 
spie'bergi várbörtön.” Irta: Ortu‘ay 
s ván. 12.10: Eugén Stepat ba’a’aj- 

*a zenekara. — 13 30: Rendőrzenekar. 
Vezényel Szőllőssy Ferenc. — 16.15: 
Diákfélóra. „Költők önarcképe.” Dr. 
Xerecsényi Dezső e’őadása. — 17.15:
.Látogatás a m, kir. Zrínyi Miklós hon­

véd középiskolai nevelő'ntéze'ben.” — 
Közvetítés Pécsről. Beszél Budinszky 
Sándor. Hangfelvétel. — 17.50: Népessy 
Lucia magyar nótákat énekel, kiséri Ba- 
’ázs Kálmán cigányzenekara — 18 50: 
Neve’és és nemezt.“ Dr. Makkay Sán­

dor és Nagy Géza vitája. — 19 25: Gé- 
~zy Barnabás zenekara tangókat játszik 
Hanglemezek. — 19.40: „A gazdaság* 
*áború ” Dr. Szádeczky-Kardoss Tibor 
egy. tanár előadása. — 20.10: Az Opera- 
ház zenekara. — 20 50: „Magyar önis­
meret.” T 22 10: Mursi Elek cigányze­
nekara muzsikál. — 23.25: Hangleme­
zek.

Budapest II.
18.25—18 50: Német nyelvoktatás. —

19 25—19.45: „Táltosok közt a Volga 
vidékén.” Dr. Mészáros GytTa előadása
- 20: Hírek. — 20.20: „Nyitás.” G. 
Réthy Pál sakkelőadása. — 20.50: A 
Rádió Sza’onzenekara.
t@e®ee»s8ee®»@es®e*e#sege‘3

VB ovum*?, 
<» cigwittfag

A VÁROSI

meghalt 
PANAMA KÖZTÁRSASÁGI 

ELNÖKE
Panama, december 16. (Német 

Távirati Iroda.) Arosemana köztár­
sasági elnök szombaton 59 éves korá­
ban szívszélhüdés következtében 
meghalt. (MTI)

Gyászrovat
* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégeníeid-tér 2. 
szám. Alapítási év 1905- A debreceni 
Tisza István tudományegyetemi kli­
nikák szállítója, Telefon: üzlet: 23-81. 
Lakás és telep: 11-90. szám.

MEGHÍVÓ
A Kontsek Géza Kereskedelmi 

Részvénytársaság az 1938—1939. évi 
rendes közgyűlését 1939 december hó 
26. napján délelőtt 11 órakor tartja 
Debrecenben a társaság Kossuth u. 
15, sz. alatti üzlethelyiségében, amely­
re a társaság részvényeseit tisztelettel 
meghívja az igazgatóság. Tárgysoro 
zat: 1. Az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság jelentése a lefolyt üzletév­
ről. az 1938—1939. évi mérleg megái 
lapítása és határozathozatal a nyere­
ség hovafordítása tekintetében. 2 
Határozathozatal az igazgatóságnak 
és felügyelőbizottságnak a lefolyt üz­
letévre vonatkozólag megadandó fel­
mentvény tárgyában. 3. Igazgatósági 
tagok választása. 4. Felügyelőbizott­
sági tagok választása. 5. Esetleges in­
dítványok. Figyelmeztetés. A zár­
számadások a társaság irodájában az 
üzleti órák alatt megtekinthetők. A 
közgyűlésen szavazati jogot csak 
olyan részvényes gyakorolhat, aki 
részvényeit a közgyűlést legalább 4 
■ négy) nappal megelőzőleg a társaság 
pénztáránál a közgyűlés tartamára 
letetbe helyezi. Debrecen, 1939 de- 
cember 16. Kontsek Géza Kereske 
delim Rt. Debrecen,

NAGYERDEI FÜRDŐ­
TELEP FÜRDÉSI RENDJE. Kará­
csony ünnepek alatt a városi nagyerdei 
fürdőíeiep az alábbiak szerinti időben 
ni a közönség rendelkezésére: Fedett 
medence fürdő: 24-én, vasárnap 7 h-tó! 
16 h-‘g, 25-én, hétfőn 7 h-tól 19 h-ig. 
26-án, kedden 7 h-tól 19 h-ig. Thermál 
fürdők, thermál kádfürdők és gyógv- 
j.iszolgütatások 24-én vasárnap 7 h-tól 
2 n-ig. 25-én hétfőn zárva, 26-án, ked- 

;en, 7 h-tól 12 h-ig. Fentiek.ől függet­
lenül felhívjuk a nagyérdemű fürdő- 

j -rozonség figyelmét ?z alább akra: A 
edett medencében egész nap me’eg víz 

j : rendelkezésre minden hétfő, kedd, 
pénfek és vasárnap napokon. — 

Csütörtökön és szombaton csak déli 12 
h-ig meleg és délután hideg, úszásra al- 
<a^mas vízzel van te’itve a medence. — 
Thermál fürdő, thermál kádfürdők, 
^szapkezelés és szénsavas és fél fürdő 
Kezelések, zander, dialhermia, vi'Iany- 
es quarz-kszelések kiszo’gálása úgy nők 
mint férfiak részére m'ndennap — ün­
nep és vasárnapok délutánjait kivéve - 
úgy a magánbetegek, mint a beutaló in­
fezetek tagjai álfal alábbi beosztás sze- 
rmt vehetik igénybe: Férfiak: hétfő,

I sz”d\Péntek, vasárnap déVőtt; kedd, 
csütörtök, szombat délután. Nők: Kedd' 
csütörtök, szombat délelőtt; hétfő, szer- 
fia. péntek délután. Debrecen, 1939 de­
cember hó. Polgármester.
>se*ee#eee8eee»e»@»eeeeee»

RENDELET
A LEGKISEBB MUNKABÉREKRŐL

Budapest, december 16. A Budapesti 
Koz.ony szombati száma közli a fonó-, 
szövő-, viaszcsvászon-, kalap- és sapka- 
iparban az ország egész területére fize- 
>endó legkisebb munkabéreket. (MTI.) 
o*o*osololo#0|0|o

Vásároljon hirdetőinknél!

A budapesti

ASTORIA
és

PALACE
SZÁLLODÁK
komfortja tökéletes 
ellátása kitűnő 
érái mérsékeltek

Az ASTORIA éttermében
FELLEGI TERI

énekel.

TÁNC!
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TlSZANTUl ! FÜGGETLEN ÜjSAti

Apróhirdetések
IV? d*6*zaí)»t íji-

Lgy apróhirdetés egyszeri közlése l0 szóig a Tiszántúli Független Újságban hetkoznao sn fii 
ér, vasárnap 70 filler - Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen s“ám“anak üzieti Hát 
?17dmv d‘|sza=ai- i clvíiagositássel készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz 
a kiadóhivatal Szerkesztőse» es kiadóhivatal; Ferenc József üt 49. szám _ Telefon, 21-ft

íuieiiigens
zsidó féras^auo megfelelő 
hozományt és állandó jó 
munaat kaphat nösüiés által. 
Leveleket „Szeretet" jeligé­
re a kiadóba. 2>88

Jól
főző mindenes azonnal felvé­
tetik, Széchenyi ucca 11. 
Radónál. 2794

ÁücUz Ueces&k___

Házíszolgának,
vagy bármely más alkalmi 
munkára ajánlkozom. Érdek­
lődni Csapó u. 19. Tánczos- 
nál. 2799

Mérleg,
zárókimutatások elkészíté- 
"sét, órakönyvelésí vállalok. 
Megkeresést „Mérlegképes" 
jeligére kiadóba kérek.
___ 2801

Állami
sofőriskolában végzett kezdő 
sofőr elhelyezkedne személy­
vagy teherkocsi mellé vidék­
re is. Válasz „Szerény igé­
nyű jeligére. 2763

Kiadó tálcád.

Berettyóújfaluban
eladó felosztva is adómen­
tes, jövedelmező ház, nagy 
gyümölcsössel, szőlővel. Ér­
tekezni Debrecen, Kazinczy 
ucca 10. 2731

Házak
és házhelyek igen előnyős 
fizetési feltételek mellett 
megvehetők. Váradegyház- 
megyei Takarékpénztár.

2111

J .*
•ív

Világos
kőrísfa hálószoba. fekete 
ebédíőbútor és egyéb bútor­
félék eladók, Magoss Gy. 
tér 5. emelet. ‘ 2785

Segédmotoros
kerékpár ió állaootban ol­
csón eladó, Rákosi Jenő i, 
3. szám. 2753

Eladó
egy iókarban lévő süllyesz­
tés Singer varródén és egy 
Smith premier írógép. Já­
nosi u. 23. szám.

Hálok,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekanasé, konyhabernn-
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok Olcsón eiadok 
Bútcrmegazia, Széchenyi u 

I ________ 1478

Kővérdisznók,
3 darab, 180 kg-osak eladók, 
Nyilastelep Enterich u. 16.

2764
Használt

félháló, gyermekszánkó ol­
csón etadó. Rendelésre asz­
talosmunkát vállalok. Gön- 
czy, Kassa út 1. 2766

Eladó
jutányosán szép ebédlőkre- 
denc, asztal, székek, egye­
bek. Péterfia u. 8. 2782

Férfibnnda,
hó- és féríicípők, gramofon 
lemezekkel, porszívó és füg­
gönyök és egyebek eladók, 
Miklós ucca 19. 2800

■ BeSÄBBH ____________________________
m KáRACöOMYRA
■ «jándékot GODENV csemegeúzíetéből vegyen. Márkás
■ -sokoiádékülönlege ssegek nagy választékban szerezhető!
■ be. CSAPÓ U. 7. ❖ TE LE FON S ZÁM • 17—64
BilBIIIRgilBiBiaaiiHiae--■-

Fűrészpor,
száraz kapható, Vágó tűzifa- 
kereskedés, Margit fürdő 
mellett. Telefon: 10-24. 2790

Weisz
kelmefestő és vegytisztító,
Arany János ucca 29., fest, 
tisztít legolcsóbban. Gyász­
ruhát 24 óra -alaít festek,

2692

Női cinők
ú,ak eladók, Hunvadi ucca 
3., em., folyosó végén. 2762

Fotel,
ágyterítő, függöny, katona- 
láda eladó Széchenyi im-a 
12., uccai lakás. 2793

Kóknszszőnyeget,
íróasztalt, üzleti szekrényt 
megvételre keresek. Széche­
nyi u. 24,

Két
egymásba nyuo uccai szoba 
üresen kiadó. Széchenyi u. 
24. szám.

Urí
környezetben külön bejára­
tú szépen bútorozott szoba 
Pestre utazóknak napokra is 
jutányosán kiadó. Király u. 
96. szám. I. em. 5. Levélben 
előre bejelentendő. 2771

Különbejáratú
bútorozott szoba azonnal 
kiadó, Széchenyi u. 14. első 
lakás. 2786

Csinosan
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó, Piac u. 68. I. emelet.

lakást kutsak^

Szoba,
konyhás lakást január 1-re 
keresek. Cím a kiadóban,

2781

Kétszobás
lakást január 1-re keresek. 
Címet a kiadóba kérem le­
adni. 2769

Jókarban
lévő komplett ebédlőberen­
dezés jutányosán eladó. — 
Megtekinthető Déli sor 4. 
Csak hétköznap 8—4. 2783

 Eladó
tölgy háló tükrös hármas 
szekrénnyel, darabonként is, 
íüszerberendezés, mákdará­
ló, mérleg. Ugyanitt nagyban 
és kicsinyben többféle alma 
kapható, Móric ucca 30. 2795

Eladó
39 darab melegágyra alkal­
mas szalmatakaró és 1 darab 
4 tonnás billenő szekrényes 
teherautó pótkocsi. Cím: 
Mikepércsi u. 5. 2769

Eladó
alig használt női olasz bá­
ránybunda. Töhötöm u. 36.
Köntöskert. 2792

_

állapotban lévő modern tég­
lalap alakú politúrozott ki­
húzható asztal Jutányos áron 
eladó. Cím a kiadóban,

2758

Gyermekkocsiba
való lábzsákot vennék. Cím 
a kiadóban. 2772

Veszek
bútort, zálogjegyet, varrógé­
pet, ingóságokat, irodaberen­
dezést, tükröt. Hívásra jö­
vök Csapó u 16 1753

Zári gyermekkocsit,
használt, de kifogástalan ál­
lapotban veszek. Címet ké­
rem a kiadóban leadni.

2755

Rádió-

Maradék
I áron szerezheti be a legfino­

mabb anyagokat is dr Ré­
vész Gézánénál. Piac u. 40. 
Hangya udvarban. 2577

DKW autók
csökkentett ár mellett, egy- 
harmadrész előleglefizetés é.- 
15 hónapi részletre újra kap 
ható. DKW képviselet, Szó 
boszlay István, Széchenyi u 
24. szám. 1633

Mindenféle
fajalmák, aszalt szilva, mo­
gyoró stb. nagyban és ki­
csinyben a legolcsóbban, — 
Schwarcz Mórné, Hatvan u 
65, szám. 2700

Harisnyaszemfelszedést
„Vitos" villanygéppel, haris- 
nyastoppolást és kötöttáruk 
javítását szakszerűen, olcsón 

I vállalom, Harísnyakőtöde, — 
Hatvan ucca 17. 2600

Maradékok
végáruk, függönyanyagok 
nagy választékban — kicsi 
árban. Maradéküzlet, Dégen- 
feld tér 11. Tisza-palota. 
________________ 2596

Ékszerészüzletemet 
Ferenc József út 8. alól 
Hatvan ucca 2. alá helyez­
tem, Pollák Endre éksze­
rész. 1829

Narancs
80, mézédes mandarin 1.10
aszaltszilva 80, mazsola 1.40, 
Déligyümölcs csarnok, Bika 
mellett.

Bor,
kecskeméti, saját termésű 
•5- 65 fillér Benyátsnál, Pé- 

ierfia u. 11. Dégenfeld tér 11.
2309

Káposztáskádak, 
szüretelő edények, légoltal­
mi dézsák legolcsóbban a 
készítőnél kaphatók. Nyíl n. 
16., Korbulynál. 1814

Hálószobák,
ebédlők, kombínáltszobák, 
konyhaberendezések, legjob- 
•at legolcsóbban csak Sala­
don bútorüzletében vásárol­
hat, Hunyadi a. 2. Részletre 
si 1Q86

Eredeti
hű fehér fotókópia megvár­
ható, Berzéki műterme és 
!oto szaküzletében. Piac u. 
8. Telefon: 31-35 2356

Hócipő, sárcipő 
és zippzár javítás gyorsan, 
olcsón, Kovács, Deák Ferenc 
ucca 3. 2326

iieddek

Rádió
és villanyszerelési vállalat 
Miklós ucca 8„ keresztépü­
let. Felelősség mellett vallai 
villany- és rádióiavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek.

1108

Tetőfedések,
faljavítások, új épületek ké-' 
szítését jutánvosan vállalom I CSŐ * l* 
Rulyovszky, Széchenyi ucca | CXXOíOS 
41. szám. 2649

Kiadó
za Iparkamara épületében 
egy üzlethelyiség azonnalra, 
egy másik üzlethelyiség pe­
dig 1940. évi március hó 
1-re, vagy május 1-re. 2725

Üzlethelyiség
azonnal kiadó, Baltazár (Fü- 
vészkert) ucca 5. 2629

Két
üzlethelyiség kiadó, Simon- 
ffy u. 13. Értekezni a ház­
mesternél. 2646

xa e
antotta

'iíáhiűí

Pomponos
pongyola, házicipők készíté­
sét hozott anyagból is olcsón 
vállalom. Árpád tér 8, So­
mogyi. 2797

Hungária-pensió
Debrecen. Ferenc József út 
39. szám. Telefon: 23-39. — 
Családi otthon, kitűnő keny- 
h! a legszigorúbb diéták.

JugaéioH

Női
fehémemfiek használtan el­
adók, Cím a kiadóban.

2760

Elhalálozás
miatt eladó a Borz ucca 16. 
(Csap u. 29.) számú két uccá- 
ra nyíló családi ház. Érte­
kezni lehet Tóth Imre nyug. 
leltárbiztosnál, I.orántffy u. 
38. szám. 2789

20 holdas
tanyás, nagyobb része búza­
termő. kaszáló, műút és vas­
út közelében hosszabb időre 
kiadó Patavnál, Csapó u. 49.

2770

Antik
komót, kombinált szekrény, 
modern háló, ebédlő, íest- 
ménv»k. konvhaherend^zés 
eladók, Kossuth u. 49. 2610

Fekete
férfi télikabát és egv ruha- 
szekrénv eladó, Erzsébet u 
14. szám. 2304

Teihordó
kocsi jó állapotban Ríesz 
Kocsígyértónái, Hatvan ucca.

2601

Ne dobfa el
ócska kalapját! 1.50 P-ért 
újjáalakítja Weinberger Je­
nő kalapos, Széchenyi u. 24.

 2668

Szép
Jonaihán alma az ünnepek­
re olcsón kapható Poviknál, 
Csapó u. 93. 2796

Príma
teliestej 1 24, sűrű tejfel 1 
1.20. főzóvai kg 3.20, juh­
túró kg 1.60, tehéntúró kg 
72 fillért megrendelhető, — 
Szent Anna u. 58. kenyérle- 
rakatban, 2784

Safáttermésíi 
alma fűszer- és csemegeüzle­
temben állandóan kapható, 
Dala Dezső, Nyíl u. 34. 2798

Ujlétaí
salát termésű boraimat ün­
nepekre és disznótorokra le­
szállított áron árusítom, Ma- 

! róthv György ucca 10. 2745

Takarékos
ember tűzifát, szenet télire 
már most szerzi be legolcsób 
ban Vágó József tűzífa- 
szén.kereskedónél. „Margit" 
fürdő mellett. Telefon: 10-24 
Gondos kiszolgálás 1400

Pintérek,
tölgy-, bükk-, müfa kapható 
Vágó tűzifakereskedés, Mar­
git fürdő mellett. Telefon: 
10-24. 2791

Korcsolyák
2 50-től. villanvkörtecsere 20 
fillértől. rádió, gramofon 
gramofonlemezek. dísztár­
gyak, '/agyonmentő, Hunvad-

KOUhUU

Bérlőtársat
keresek nagy vevőkörrel 
rendelkező kalapszalonhoz. 
Ajánlatokat „Főucca szái.í- 
ban" jeligére kiadóba kérek.

ucca 22. 1»68

Női kalapszalont
bérbe adok, vagy társulnék. 
Ajánlatokat ,Jnar van" jel­
igére kiadóba kérek.

Budapestre
utazom pénteken reggel sze­
méllyel. kedvezményes uta­
záshoz társuljanak. Telefon 
27-86.

A szerkesztésért és ki­
adásért f»MőS: THURY 
LEVENTE. Lsntiila'do 
nos: Tiszántúli független Uf- 
eá<f Válla'at. Nvomts- Nagy 
Károly Grafikai Mfiíntézete, 
Fereec József át 49.

Szovj
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